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  प्रदेश सभा 
गण्डकी प्रदेश 

    चौथो अधिवेशन 

     (चाधिसौं बैठक) 

    कार्यवाहीको सम्पूर्य वववरर् 

              धिधि:- २०७६/०६/१४ गिे, अपरान्ह १:०० बजे 

 

माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्यहरु, आजको बैठकको कारबाही प्रारम्भ हुन्छ। 
सबबप्रथम म, माननीय भौतिक पूर्ाबधार वर्कास मन्री श्री रामशरण बस्नेिलाई 
वर्धायन सममतिको प्रतिर्ेदन सहहिको “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी 
व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” माथथ छलफल गररयोस ्भन् ने प्रस्िार् पेश गनब 
अनुमति हदन्छु। 
 

माननीर् भौतिक पूवायधार ववकास मन्त्री श्री रामशरर् बस्नेि 

माननीय सभामुख महोदय,सम्मातनि सभामा ममति २०७५ साल माघ ८ गि े
बसेको बैठकमा प्रस्िुि भै दफार्ार छलफलको लाथग वर्धायन सममतिमा 
पठाईएकोमा सममति बाट प्रतिर्ेदन सहहि प्राप्ि भएको“प्रदेश सर्ारी िथा 
यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” प्रदेश सभा तनयमार्ली ०७४ 
को तनयम १२१ को उपतनयम २ (क) बमोजजम बबधायन सममतिको प्रतिर्ेदन 
सहहि वर्धेयक माथी छलफल गररयोस भतन प्रस्िार् प्रस्िुि गछुब।धन्यर्ाद। 
 

माननीर् सभामुख 

अब म उक्ि वर्धेयक माथथ छलफल गररयोस ् भन् ने प्रस्िार्लाई तनणबयाथब 
प्रस्िुि गदबछु । 
यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोला र यसको 
वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोला । 
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यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोस ्। 
यसको वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोस ्। 
“हुन् न” भन् न ेआर्ाज सुतनएन, िसथब वर्धेयक माथी छलफल गररयोस ् भन् ने 
प्रस्िार् सर्बसम्मतिले स्र्ीकृि भएको घोषणा गदबछु । 
माननीय सदस्यहरु अब, वर्धायन सममतिको प्रतिर्ेदन सहहिको “प्रदेश सर्ारी 
िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” माथथको दफार्ार 
छलफल प्रारम्भ हुन्छ । छलफलमा भागमलन चाहानुहुने माननीय सदस्यहरुको 
लाथग १० ममनेटको समय तनधाबरण गरेको छु।तनधाबररि समय मभर माननीय 
सदस्यहरुले आफ्नो भनाई राख् नुहुन अनुरोध गदबछु । 
सर्बप्रथम, माननीय सदस्य श्री ममना गरुुङलाई छलफलमा भाग मलन समय 
हदन्छु। 
माननीर् ममना गुरुङ 

माननीय सभामुखज्यू, प्रदेश सरकार भौतिक पूर्ाबधार मन्रालयले प्रदेश सर्ारी 
यािायाि सर्ारी व्यर्स्था गनब बनेको वर्धेयक २०७५ छलफलका लाथग 
ल्याईएको छ।यो वर्धेयक यािायाि के्षरमा हुने सही र गलि कृयाकलापलाई 
ब्यर्जस्थि गनब ल्याईएको हो। यो वर्धेयकले अर्स्य पतन यािायाि के्षरमा 
काम गने मजदरुको समस्यालाई ख्याल गनुबपछब भन् ने मलाई लाग्छ।सर्ारी 
चालक मजदरुको िफब बाट पतन केही रुटीहरु नभएका होईनन िर हाम्रो 
अनुगमन तनकाय मनशाय पे्रररि हुुँदा जतिसुकै कडा कानून र सुधार गने हेिुले 
वर्धेयक ल्याईएको भएपतन सफलिा हामसल गनब कहठन हुन्छ।वर्धेयकमा 
भएको दण्ड सजायुँको व्यबस्थाले कि ैहाम्रा दैतनकरूपमा रोजजरोटी गरेर गजुारा 
चलाउने र्गबहरु अन्यायमा पनब जान्छ कक ! त्यसकारण अनुगमन गने तनकाय 
ट्राकफक प्रहरी पतन त्यजत् िकै जजम्मेर्ार हुन जरुरी छ।कडा कानून बनाएर 
अनुशामसि बनाउने हाम्रो ध्येय भएपतन ट्राकफक प्रहरीले दजण्डि गने नाउुँमा 
कि ैर्ागेतनङ गने ठाउुँ  नरहोस।आथीक प्रलोभनका कारण दोषीले उन्मुजक्ि र 
तनदोषले सजायुँ भोग् नुपने र बेथीति जस्िाको िस्ि ै नरहोस भन् ने सर्ालमा 
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हामी सचेि हुन जरुरी छ।सर्ारर चालक िथा व्यबस्था सम्बन्धी संघीय संसदले 
बनाएको ऐनलाई ध्यानमा राखख नबाखिने गरर हामीले यो ऐन बनाएको 
हामीलाई वर्श्र्ास छ। वर्धेयक समग्रमा राम्रो छ।सर्ारर चालक, यारुहरु र 
चौपाया धतनका समस्याहरुलाई संबोधन गररएको छ, व्यबस्थीि गनब पतन 
खोजजएको छ।दघुबटनामा परेका यारु र सर्ारीलाई हानी, नोक्सानी गनब नहुने 
भन् न े कुरा नैतिकिा,मूल्य,मान्यिा र धमब न्याय सुँग पतन जोडडएको 
देखखन्छ।वर्धेयकको उपदफा २२ को १ दफा २१ बमोजजम कुनै सर्ारर दिाब 
गनुबभन्दा अगारै् यस्िो सर्ारी चलाउन सककने अबस्था भए, नभएको सम्बन्धमा 
दफा २८ बमोजजमको मापदण्डका आधारमा छानबबन गरर चलाउन सककने, हठक 
स्थीतिमा रहेछ भने मार त्यस्िो सर्ारर दिाब गरर दिाबको प्रमाणपर हदन े
जस्िा वर्षयले जनिाको प्रत्यक्ष सरोकार राख् ने स्र्ास््यका लाथग र प्रदवूषि 
र्ािार्रण रोक्न मद्दि पुग्छ भन् ने मेरो पतन वर्श्र्ास छ।र्ािार्रणमैरी 
सर्ाररसाधनको पतन यहाुँ बबषय उठेको छ र यी सबै कुराहरु हाम्रो यो अहहलेको 
जुन प्रदेश सरकार भौतिक पूर्ाबधार मन्रालय, प्रदेश सर्ारी यािायाि सर्ारी 
व्यबस्था गनब बनेको वर्धेयक २०७५ मभर ज ेजे दफाहरु उल्लेख भएका छन, 

त्यो मभरका कुराहरुमा मलाई एउटा कुरा चाहहुँ के आज यो सम्मातनि सभामा 
भन् न मन लागेको छ भने हामी अमलकति मजदरु र्गबसुँग नजजक भएर काम 
गरररहेको हैमसयिले हामी हुन ि त्यो वर्धायन सममतिमा छैनौं िथापी 
हामीलाई कुनै त्यस्िो ककमसमको बैठकमा अगारै् बस्न पाएको भए हुन््यो िर 
पतन हाम्रा वर्धायन सममतिका सभापतिज्यूले असाध्यै अनुग्रह गरेर हामीलाई 
बोलाईहदनुभयो र हामी त्यहाुँ गएर केही वर्षयहरु आफ्नो सरोकारर्ालाको 
िफब बाट, हामी जजम्मेर्ार साथीहरुको िफब बाट हामीले राख् ने मौका पायौं म 
त्यसको लाथग यो सम्मातनि सभामा हाम्रो सभापतिज्यु लगायि र्हाुँको सम्पुणब 
हटमलाई धन्यर्ाद पतन हदन चाहान्छु।हाम्रो यािायाि मजदरुहरुलाई जजम्मेर्ार 
र अनुशामसि बनाउन यो बनाईएको यो गण्डकी प्रदेशमा दघुबटना न्युतनकरण 
गनब बनाईएको र सर्ारी ब्यर्स्थालाई चुस्ि,दरुुस्ि राख् न बनाईएको यो वर्धेयक 
कोशेढुङ्गा साबबि हुन्छ भन् ने हामीलाई लागेको छ िर यस्िो हुुँदाहुुँदै पतन 
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हामीलाई यो अहहले असाध्यै आर्श्यक भएको यो वर्धेयक आईसकेकोछ यो धेरै 
चचाब पररचचाब पतछ पतन आएको हो र हामीले धेरै पखाबइ पतन गनुबपर् यो यो 
बबबबध कारणहरु लामो छलफलमा गएको पतन हो यसबाट पक् कै पतन अब 
कसैको गुनासो कसैको पतन त्यसमा चाहह ं केही संशोधनका वर्षयहरु पनुबहुन् न 
भन् न े हाम्रो मान्यिा छ।त्यसो भैरहुँदा पतन हामीले फेरर सम्बजन्धि र्ा 
सरोकारर्ाला र त्यस्िा प्रतितनधीहरुलाई, त्यसका जजज्ञासुहरुलाई हामीले वर्षय 
हामीले पस्केका थथयौं त्यो पजस्कंदाखेरर हामीलाई चाहहुँ बबशेष गरेर मजदरु 
साथीहरु बाट केहह त्यस्िा यहाुँ शव्दहरु, त्यस्िा भनाईहरु हाममलाई सुधार 
गनबको लाथग केही र्हाुँले हटपोट पतन पठाउनुभाकोछ।१,२ र्टा म यहाुँ पस्कन 
पतन चाहान्छु हजरुलाइ म त्यो राख् न पतन अनुरोध गनब चाहान्छु हजुर 
समक्ष।वर्धेयकको दफा ६४ को उपदफा १ (क) मा रहेको कुल १० र्ा सोभन्दा 
बढी भन् ने र्ाक्यांशको अगाडड ५ र्षबमभर भन् ने र्ाक्यांशको सट् टा २ र्षबमभर 
भन् न राख् न पाएको भए कस्िो हुन््यो भन् ने र्हाुँहरुको एउटा सुिार् मारै 
छ।यस्िा धरै सुिार्हरु हामीमा आएको छ त्यसमा एउटा असाध्यै वर्शेष 
सुिार् चाहहुँ र्हाुँले राख् नुभाकोछ,वर्धेयकको दफा ६५ को उपदफा २ मा राखकेो 
यो लापर्ाबही भन् न े र्ाक्यांशमा सट् टामा मनशाय भन् न े थप गनुबपछब भन् ने 
जस्िा यस्िा सुिार्हरु हामीलाई र्हाुँहरुले पठाउनुभएको छ म एउटा 
प्रतितनथधको हैमसयिले पतन यो कुरा आज यहाुँ जोडन मैले अनुमति पतन मागें 
र यसैगरर वर्धेयकको १९४ को उपदफा ८ पतछ ९ थवप तनम्न कुराहरु लेख् नुपछब 
भन् न ेकुराहरु र्हाुँले राख् नुभएको छ जुन कुरा मैले सभापतिज्यूलाई वर्शेषरुपमा 
पतन जानकारर गराईसकेकोछु।यस्िा केही कुराहरु हामी जति नै राम्रो वर्धेयक 
बनायौं हामी शिप्रतिशि अब सबैको लाथग यसले चाहहुँ समान ककमसमको 
एउटा न्याय गछब भनेर हामीले सोथचरहेिापतन िर अतघ भरखरै हाम्रो 
माननीयज्यूले पतन भन् नुभएको थथयो,जति नै राम्रो बनाउुँ दै जाुँदैमा कहहुँ किै 
चाहह केही कुराहरु अिै हाम्रो सर्ालहरु हाम्रा जजज्ञासाहरु रहंदोरहेछ िर पक् कै 
यो चाहहुँ एकदमै कहहल्यै नमेहटने यो हाम्रो वर्धेयक होईन,यसमा संशोधन हुुँदै 
गछब समय र पररजस्थति यसलाई फेरर माग गरेअनुसार हामीले यसमा पक् कै 
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पतन पररर्िबन पतन ल्याउन सककन्छ।त्यसैले गदाबखेरर मेरो हािमा भएका यी 
बबमभन् न ककमसमका यी हटपोटहरु छन, यसलाई म हाम्रो वर्धायन सममतिमा 
फेरर एकपल्ट केही कुराहरु यसलाई सच्याउन सककने वर्षयहरु रहन्छ भने म 
हाहदबकिाका साथ यो बबषय र्हाुँहरुलाई म हदनेपतन म अनुरोध गदबछु र अहहले 
र्ास्िबमा वर्धेयकमा रहेका केही यस्िा सर्ल पक्षहरु छन जनु चाहहुँ पहहला 
हामीले २००० जति जररर्ाना मलएर जिाििै कुनैपतन कुरामा अब गलि ठाउुँमा 
अब गाडी पाकीङ्ग गरररह्यो भन ेत्यहाुँ न ै२००० रुपैयाुँ दण्ड गररहाल्न ेजस्िा 
कुराहरुमा ५०० रुपैयाुँ बनाउने जस्िा उमेरको हदबन्दी पतन मेटाएको छ जस्िो 
२५ र्षब थथयो एउटा चालकलाई अहहले २१ र्षब बनाईएकोछ।त्यस्ि ै साना 
ककमसमको मोटरसाईकलहरु चलाउने हाम्रा भाईहरुलाई हाम्रा साथीहरुलाई चाहहुँ 
अहहले चाहहुँ १६ र्षबको एउटा उमेर पतन िोकेकोछ।यस्िा यस्िा राम्रा राम्रा 
पक्षहरु एकदमै धेरै घोररएर,धेरै छलफल गरेर हाम्रो अहहले गण्डकी प्रदेशले यो 
यािायाि सम्बन्धी व्यबस्था गनब बनेको वर्धेयक ल्याएकोमा हामी असाध्यै 
खुसी छौं,यो आउनुपने थथयो िर यसमा अब सबै कुरा वर्धेयकमा समेहटन कति 
सक्छ िर त्यो पतछ चाहहुँ अब यो पक् कै पतन ऐनले, तनयमले अब यसलाई 
चाहहुँ अरु कुराहरु थप गरेर ल्याउनुपछब र ल्याईन्छ पतन।िर त्यो भन्दाभन्दै 
पतन अहहले यो टेक्सीचालकहरुको बबषयमा म यही सन्दभबमा यो डसे्कमा उठेर 
केही कुराहरु अनुरोध गनब चाहान्छु,वर्शेष गरेर अहहले यो समायोजनको कुरा 
उठ्दा उठ्दा अहहले धेरै टेजक्सचालकहरु जसलाई हामी स्र्रोजगार पतन भन् ने 
गछौं,र्हाुँहरुको जजर्नस्िरलाई र्हाुँहरुको मनोभार्नालाई हामी अब गण्डकी 
प्रदेश सरकारले असाध्यै राम्रोसुँग मनन गनब जरुरी भएको कुरालाई म अनुरोध 
गदबछु।र्हाुँहरुलाई परेको पीर मकाब के हो एकपल्ट सुनुर्ाई राम्रोसुँग हुन जरुरी 
छ र हामी बसेर सरोकारर्ालाहरुसुँग अन्िकरब या अिै गहन ढंगले गरेर यसलाई 
हुन नसक् ने कुरा केही पतन छैन जस्िो मलाई लाग्छ।सरल ढंगले एउटा 
टेक्सीचालकले २५ लाख ३० लाख हालेर एउटा टेक्सी ककनेको हुन्छ,त्यसैले 
त्यस्िो लगानीमा हामीले कसरर र्हाुँहरुलाई यही देशमा चाहहुँ स्र्रोजगार भएर 
खाउ भन् ने? यो पररस्थीतिलाई कसरर हाम्ले स्थावपि गनब सक्छौं यो बारेमा 
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चाहहुँ अब सरकारको ध्यान असाध्यै जानुपछब र यो बारेमा चाहहुँ मलाई धेरै 
व्यजक्िगिरुपमा पतन सबैको गुनासोहरु मैले सुन् नु पतन परररहेको छ, त्यसले 
आजको यस सम्मातनि सभामा म माननीय सभामुख माफब ि सरकारलाई म 
अनुरोध गनब चाहान्छु कक! हामीले अहहले यतिबेला चाहहुँ जो होचो उसकै मुखमा 
घोचो भन् न े एउटा हाम्रो भनाई पतन छ हाम्रो समाजमा। हाम्रो मजदरुहरुलाई 
अहहले परेको वपर मकाबलाई असाध्यै आत्मीयिाका साथ अि यसलाई चाहहुँ 
एउटा मुख्य वर्षय नै ठानेर यसलाई संबोधन होस भनेर म अनुरोध गदबछु र 
अहहले स्र्रोजगार लगायि अहहले हाम्रा सम्पुणब मजदरुहरु जो चाहहुँ आफै 
लगानी गरेका छन र धेरै ऋणहरु मलएर बैंकमा र्हाुँले व्याजहरु तिरेर, आफैं ले 
काहीीँ ि र्हाुँले घरर्ारैबबहहन भएर रै्देशीक रोजगाररमा पुन: जानुपने अबस्थाहरु 
पतन शजृना हुने कुरामा पतन म आजको यो हाम्रो जुन वर्धेयक हामी पास 
गदैछौं, यही सन्दभबमा अनुरोध गदबछु र आगामी हदनमा हाम्रो यो जुन वर्धेयक 
बतनरहेको छ यसलाई आज हामीले छलफलका साथै दफार्ार छलफलका साथै 
हामी यसलाई चाहहुँ पास गरेर लाने पतन हाम्ले एउटा अहहले म्यान्डटे 
मलदैंछौं,त्यसैले गदाबखरेी म अनुरोध गदबछु, यहाुँ मभर राम्रोसुँग अध्ययन र 
छलफल चलाउुँ दै अिै उठेका वर्षयहरुलाई हाम्रो वर्धायन सममति लगायि 
सरकारले पतन यसलाई चाहहुँ राम्रोसुँग अध्ययन मनन गरेर यसका तनचोडहरु 
तनकाल्नुहुनेछ भन् ने म वर्श्र्ास राख्दछु र अरु लामो कुरा गरेर यो मभर भएको 
बुुँदा, बुुँदालाई पढेर मैले यहाुँ समयलाई त्यति चाहहुँ मैले खिम गनब चाहहुँ 
चाहाुँहदन। त्यसैले म अन्िमा यो भन् न चाहान्छु, अब अहहले यतिबेला यो दशैं 
चाडपर्ब आईरहेकोछ, यो दशैं, यो तिहार जस्िो चाडपर्बमा अमलकति बढी फेरर 
मनोमातन पतन हुन्छ,यिातिर पतन हाम्रा सम्बजन्धि तनकायले सही, गलि 
गनेलाई, अन्याय गनेलाई सजायुँ र सहह काम गनेलाई चाहहुँ सहह गरेछ भनेर 
स्यार्ामस हदने ककमसमको चालकहरुलाई त्यो ककमसमको हौसला हदने कुरा पतन 
गरौं िर ठ्याक् कै समात्दै पाुँपाुँच हजार जररर्ाना गरेर हाम्रा गरीब 
चालकहरुलाई हाम्रा एकदमै द:ुख गरररहेका मजदरुहरुलाई वपडा हदने कामहरुमा 
चाहहुँ अब सरकारले यिातिर चाहीीँ अमल बहढ ध्यान पुर् याओस भन्दै आजको 
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यो जुन हाम्रो प्रदेश सरकार, भौतिक पुर्ाबधार मन्रालयले प्रदेश सर्ारी यािायाि 
सर्ारी व्यबस्था गनब बनेको बबधेयक छलफलमा मलाई पतन भाग मलन ेमौका 
हदनुभएकोमा म हादीक धन्यर्ाद हदुँदै बबदा हुन्छु।हस ि धन्यर्ाद ! नमस्कार 
! 

(माननीर् सभामुख) 

माननीय सदस्य श्री वर्न्द ुकुमार थापा लाई छलफलमा भाग मलन समय हदन्छु। 
सभामुख महोदय,आज हामी प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी गनब बनेको 
वर्धेयक २०७५ उपर छलफलमा जहुटरहेका छौं। नेपालको संवर्धानको अनुसूची 
६ को रमसंख्या ७ मा यािायाि व्यबस्था यािायाि वर्षय परेको छ।प्रदेशले 
यािायाि सम्बजन्ध नीति, कानून, मापदण्ड, योजना र यसको कायाबन्र्यन र 
तनयमन गनब सक् ने स्पष्ट प्रार्धानको व्यबस्था भएकोले प्रदेश मभरका सर्ारर 
दिाब, नवर्करण, चालक अनुमति र नवर्करण, प्रदेश मभर सार्बजतनक 
यािायािको रुट र अनुमति, गुणस्िर, भाडादर तनधाबरण र तनयमन आदी 
बबषयर्स्ि ुसमेहट यािायािको के्षरलाई जनअपेक्षा बमोजजम सबल, सुरक्षक्षि र 
वर्श्र्सनीय बनाई जनिालाई भरपदो यािायाि सेर्ा प्रदान गनब गण्डकी 
प्रदेशमभर लागु हुने गरर िजुबमा गनब आर्स्यक भएकोले भतनएकोछ।गण्डकी 
प्रदेशले ल्याउन लागेको यो वर्धेयक यो यसमा चाहहुँ मसक्स्टी प्रतिशि उठेको 
राजश्र् चाहहुँ प्रदेशले पाउने फोटी प्रसेण्ट स्थानीय सरकारले पाउने प्रार्धान 
पतन संबबधानि: व्यबस्था गररएकोछ।सरकारले यसरर राजश्र् उठाईरहुँदा खरेर 
एउटा कुरा ि मैले पतन के राख् न चाहान्छु भने अमलकति सरोकारर्ालाहरु 
जस्िो यािायाि व्यबसातयका साथीहरु छन, बबमभन् न संघ संगठनहरु छ 
यािायाि व्यबसाय गने साथीहरु र वर्शेष गरेर मजदरुहरुसुँग यािायाि 
मजदरुहरुसुँग बसेर अमलकति छलफल गरेर ल्याउन पाएको भए अि यो चाहीीँ 
स्िरीय ककमसमको वर्धेयक हुन््यो कक ! भन् न े मलाई पतन लागेको छ र 
यािायाि वर्शेष गरेर यािायाि मजदरु साथथहरुको अमलकति यो वर्धेयक उपर 
अमलकति चाहहुँ गुनासोहरु धेरै आइरहेको हो हाम्रो माननीय सभासदज्यूले पतन 
यो भन्दा अगाडी राखखसक्नुभाकोछ, त्यो वर्षयमा मलाई पतन अमलकति कुराहरु 
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प्रसंगहरु आईराखेको अबस्था थथयो, वर्शेष गरेर मजदरु दाजुभाईहरु 
बाट।यसलाई चाहहुँ अमलकति वर्धायन सममतिमा जाुँदाखेरर अि अमलकति 
पररमाजबन गरेर सुधार गरेर ल्याउन जरुरी छ भन् ने मलाई लाग्छ र अको कुरा 
सरकारले यसरर यो वर्धेयक माफब ि जुन हहसाबले चाहहुँ राजश्र् असुमल गछब 
यािायाि व्यर्सातयहरु, यािायाि मजदरुहरुसुँग जुन हहसाबले। यो राजश्र् 
असुमल गररसकेपतछ सरकारको पतन आफ्नो केही किबव्यहरु यसमा देखखन 
आउुँछ। अहहले असाध्यै अब्यर्जस्थिरुपमा पाककब ङको समस्याहरु हामीले 
देखखराखकेा छौं, वर्शेष गरेर यो गण्डकी प्रदेशको राजधानी पोखरामा। पहहला 
यो सडकमै व्यर्साय गरेर अब्यर्जस्थिरुपमा फुटपाथ व्यबसाय गने साथीहरु 
हुनुहुन््यो, त्यो समयमा उद्योग र्ाखणज्य संघका साथीहरु, राजनैतिक पाटीहरु 
सबै सबैको संयुक्ि प्रयासबाट त्यो अब्यर्स्थीिरुपमा फुटपाथमा व्यबसाय 
गनेहरुलाई हामीले त्यतिखेर चाहहुँ व्यबस्थापन गनब सफल भयौं। यसको 
मिलब अहहले कै भैराखकेो छ भने त्यो फुटपाथ ि हटायौं हामीले ! फेरर त्यहाुँ 
सडकमै चाहहुँ गाडीहरु पाककब ङ गने, यतिसम्म की ! रािभरर न ैगाडीहरु पाककब ङ 
गने पतन हामीले पाएका छौं। यो अब्यबजस्थि पाककब ङलाई ब्यबजस्थि गनेिफब  
पतन अमलकति प्रदेश सरकारको ध्यान जानुपछब भन् ने मलाई लाग्छ र अको 
कुरा गण्डकी प्रदेशको राजधानी पोखरामभरका राजमागबहरु,सडकहरु असाध्यै 
नाजकु अबस्थाका छन, त्यहाुँबाट उठेको राजश्र् बाट यहह के्षरको यहह 
यािायाि ै के्षरमा चाहीीँ खथचबनुपछब भन् ने मान्यिाका साथ मैले यो कुराहरु 
सुिार्कोरुपमा राखखराखकेो छु। सडकहरुको अबस्था सुधार गनबलाई यसको 
स्िरोन् निी गनेिफब  र धेरै ठुलो काम पतन गनुबपदैन खाल्डाखुल्डीहरु मारै 
अमलकति चाहहुँ टालटुल गरेर सम्याउन मारै पायो भनेपतन धेरै राम्रो हुन््यो 
जस्िो मलाई लाग्छ र अको कुरा असुरक्षक्षि सडक यािायाि देखखईराखकेो छ। 
डरलाग्दा सडक दघुबटनाहरु भैराखकेा छन, सडकजामको समस्या पतन त्यजत् िकै 
छ र यो ट्राकफक लाईटको पतन उपयुक्ि व्यबस्थापन गनब सककएको छैन। 
यस्िा कुराहरुमा प्रदेश सरकारले यो राजश्र् उठाईसकेपतछ राजश्र्को चाहहुँ 
सदपुयोग यो जनिाहरुले चाहहुँ यसै के्षरमा खचब होस भन् ने पतन उतनहरुको 
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अपेक्षा रहेको कुरा म यहाुँ जानकारर गराउन चाहान्छु। सभामुख महोदय, यसको 
अलार्ा यो अमलककति सडक बबमभन् न यो सडकमा चाहहुँ यािायािको जाम, 

यािायािको अब्यर्जस्थि यािायािको कारणले गदाबखेरर बटुर्ाहरुलाई चाहहुँ यो 
सडक, ट्राकफक लाईटको पतन ब्यर्स्थापन नभैरहेको हुुँदाखरेर बटुर्ाहरुलाइ 
सडकपार गनबको लाथग पतन त्यजत् िकै समस्याहरु देखखइराखकेो छ। यो 
आकासेपुल बबमभन् न ठाउुँमा यो महेन्रपुल, पृ् र्ीचोक, सभागहृचोक त्यसपतछ 
बब.वप.चोकमा चाहहुँ असाध्यै आकासेपुलको आर्स्यकिा देखखएकोछ िर त्यो 
िफब  चाहहुँ सरकारको अमलकति ध्यान पुगेको पाईदैन,स्थानीय सरकारले अहहले 
यो शजृनाचोकमा एउटा चाहहुँ स्टील स्टक्चरको आकासेपुल बनाउुँ दैछ, हामीले 
देखेको,जनिाहरुले चाहेको अमलकति महेन्रपुल, पृ् र्ीचोक, सभागहृचोकमा 
आकासेपुलको आर्स्यकिा हो िर अहहले चाहीीँ यो सजृनाचोकमा बन्दैछ,त्यो 
आर्स्यकिा ५ र्षब/६ र्षब अथर्ा १० र्षबपतछ त्यहाुँ आर्स्यकिा हुन््यो होला 
िर अहहले त्यहाुँ बन्दैछ यो जानकाररको लाथग राख् न चाहान्छु। अको कुरा 
सडक तनमाबणमा क्र्ामलटी हेने काम हुने,समय मसमामभर नमसद्थधने समस्याहरु 
पतन देखखईराखकेा छन,अहहले पतन असारे वर्कास कायमै छ, उथचि 
ढलतनकासको समस्याले गदाबखेरर पोखरा-१६ लामाचौरको के्षरमा असाध्यै ठुलो 
समस्या, मातनस नै मतृ्युसम्म भएको पतन हामीले घटनाहरु देखेका छौं।त्यो 
ढलतनकासको पतन व्यबस्था गनब सककएको छैन, उथचि ढलतनकासको समस्या, 
त्यस्िै पोखरा-६ लेकसाईडको बाराहीचोकमा पतन ठुलो समस्या देखखएको छ यो 
पानी पदाबखरेर अमल ठुलो पानी पदाबखेरर सेिी नदी जस्ि ै वर्शाल त्यहाुँ भएर 
ट्राकफक जाम नै हुने अबस्था छ, त्यो, त्यहाुँ, त्यो साईडबाट गाडी चल्न नसक्ने 
अबस्था छ।यस्िा कुराहरुमा पतन सरकारको ध्यान जानुपछब भन् ने मलाई लाग्छ 
र अको कुरा यो सडक दघुबटना हुनुमा चालक अनुमतिपर वर्िरणमा रकमको 
चलखेल हुनु, चालकको लापर्ाबही, असार्धानी,ट्राकफक तनयमको उथचि पालना 
नहुनु,सडकको दरुार्स्था आदी कारणले पतन हदनानुहदन सडक यािायाि 
जोखखमपुणब बन्दै गएको हामीले महशुस गरेका छौं। त्यसकारण यो िफब  पतन 
अमलकति सरकारले वर्धेयक ल्याएर यो राजश्र् असुली गरेर यसमा राम्रो 
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प्रतिशि भन् नुपछब सबै धेरै राजश्र्हरुमा चाहहुँ फोटी प्रसेन्ट मारै प्रदेश 
सरकारले पाउने हुन्छ भने यसमा मसक्स्टी पसेन्ट प्रदेश सरकारले पाउने 
अबस्थाको वर्द्यमान ब्यर्स्था छ।यल्ले गदाबखेरर यसको रकम चाहहुँ यस्िा 
कुराहरुमा यसै के्षरमा खचब खथचबनुपछब भन् ने मान्यिाका साथ मेरो आफ्नो 
धारणा यहहुँ समाप्ि गदबछु। धन्यर्ाद ! जयनेपाल ! 

माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्य श्री हररशरण आचायब लाई छलफलमा भाग मलन समय हदन्छु। 
माननीय सभामुखज्यू,हामी यािायाि व्यबस्थापन गने हहसाबले जुन वर्धेयक 
संसदमा अगाडीदेखख थजन्कएर बसेको वर्धेयक थथयो, त्यो अगाडी बढ्यो, 
सबभन्दा अगाडी खुसीको कुरा म यहाुँ राख् न चाहान्छु ककनभने त्यो वर्धेयक 
धेरै अगाडी आउनुप्यो र यािायाि व्यबस्थापनका तनममत् ि सरकारले यो 
बबचमा गज्याङगजुुङ बनाएर राख् न हुन्थेन आयो यसका लाथग सरकारलाई म 
धन्यर्ाद ज्ञापन गनब चाहान्छु ककनभने यो संसदमा अड्काएर राख् ने बबषयर्स्िु 
थथएन। यो तछटो भन्दा तछटो हठक बहेठक के छ त्यसको संशोधन गनबसक्ने 
अथधकार दईु तिहाईलाई छुँदैछतन! ककन हाम्ले रोक्नुपर् यो र ! अरु कुरा गनब 
ककन पर् याथथयो ? त्यसोभएर त्यो सबै अथधकार छुँदैछ सबै अब चाहहुँ जनिाले 
हदएको अथधकार प्रयोग गनब ि पाउन ेअथधकार छतन! त्यो कुरालाई कजम्िमा 
चाहहुँ सरकारले ज े होस यो अहहले दशैं अगाडड ल्यायो यसका तनममत्त मैले 
सरकारप्रति धन्यर्ाद ज्ञापन गररराखकेो छु र यसमा केही अिैपतन यो ऐनमभर 
यो चाहहुँ वर्धेयकमभर केही सच्याउनुपने बबषयर्स्िुहरु, अिै अपुग 
बबषयर्स्िुहरु छन र आगामी हदनमा फेरर हामी छलफल गरेर संघ र प्रदेशको 
चाहहुँ बबचको चाहहुँ िारिम्य नममलेका र कतिपय चाहहुँ त्यसको िालमेल 
नममलेका बबषयर्स्िुहरु फेरर संशोधन गनबपने आर्स्यकिा पतन बन्ला र त्यो 
बेला हामी फेरी पुन: छलफल गने कुरा पतन शायद हुन्छ जस्िो लाग्छ मलाई 
! ज ेहोस हामी सरकार र हाम्रा बबचमा तििाममठा जेज ेभएपतन हामीले आज 
ममठो थचज प्राप्ि गरेका छौं भन् न े कुराको म यहाुँ अनुभूति राख् न चाहान्छु। 
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साुँच्चै अहहले सबभन्दा धेरै ट्राकफक जाम जसरर हहजो काठमाण्डौमा ट्राकफक 
जाम बेहोरेर अहहले सडक फराककलो हुुँदाखेरर हल्का कम भएजस्िो िर सर्ारी 
साधन बढेकोबढ्यै हुनेजस्िो त्यस्िो बतनराख्याछ िर यहाुँ यो प्रदेशको 
सबैभन्दा समस्या अहहले पोखरामा जुन समस्या देखापरेको छ,अहहले पतन 
ट्राकफक ब्यर्स्थापन गनबका तनममत् ि उथचि प्रकारले चाहहुँ पाककब ङको 
ब्यर्स्थापन नहुन्जेलसम्म यो ब्यर्स्थापन गने कुरा अिै पतन कहठन 
रहन्छ।कानून बनाउने कुरा ि हाम्रो लाथग सजजलो छ िर त्यो कानूनलाई 
कायाबन्र्यन गने कुरा र त्यस पछाडड त्यसलाई कायाबन्र्यन गने चाहहुँ मिलब 
तनकाय बनाउने तनमाबण गने कुरा त्यसलाई जनशजक्ि पररचालन गने कुरा 
अहहले पतन हाम्रो कफिलो छ। त्यो कफिलो प्रकृतिको जुन वर्षयर्स्िु छ, 

त्यिापट्हट अमलकति ध्यान हदएर आगामम हदन यो कानूनलाई कायाबन्र्यन 
गने र यािायाि ब्यर्स्थापनलाई ब्यर्जस्थि गनबका तनममत् ि सरकार गजम्भर 
बनोस यही आग्रहका साथ धन्यर्ाद ! नमस्कार ।                              

माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्य श्री मायानाथ अथधकारीलाई छलफलमा भाग मलन समय 
हदन्छु। 

माननीर् मार्ानाथ अधधकारी 
माननीय सभामुखज्यु,प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी ब्यर्स्था गनब 
बनेको वर्धेयक वर्धायन सममतिमा अमल व्यापकै छलफल भएर 
सरोकारर्ालाहरुसुँग राय, सल्लाह सुिार् मलएर एउटा ठोस तनचोड सहहि हाम्रो 
यो प्रदेश सभा सम्मातनि प्रदेश सभामा टेरु्ल भएको छ,यस सम्बन्धमा हामीले 
अतघ न ै चचाब पहहले नै चचाब गरेका छौं। नेपालको संवर्धानमा एकल 
अथधकारकोरुपमा यािायाि के्षर जुन यािायािको बबषय छ त्यो एकल 
अथधकारकोरुपमा हाम्रो रहहआएको छ। त्यसलाई ऐन बनाएर ब्यर्जस्थि गनुबपने 
त्यसलाई कायाबन्र्यन गनुबपने दातयत्र् प्रदेश सरकारको हो।तनकै अगाडड नै त्यो 
ऐन केरे वर्धेयककोरुपमा आएको भएपतन त्यसलाई छलफल गरेर पाररि गन े
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कुरामा भैरहेको थथएन,अहहले वर्धायन सममतिले आर्स्यक छलफल 
सुिार्सहहि यो वर्धेयक ल्याएको छ।म वर्धायन सममतिलाई धन्यर्ाद हदन 
चाहान्छु।प्रदेश सरकार जसले यो यािायाि र सर्ारी के्षरलाई व्यर्जस्थि गनबको 
तनजम्ि यसको आर्स्यकिा र महत्र् बुिेर यो वर्धेयक ल्याएको छ म प्रदेश 
सरकारलाई पतन धन्यर्ाद हदन चाहान्छु। र्ास्िर्मा, हाम्रो गण्डकी प्रदेशमा 
चाहहुँ यािायाि के्षरलाई धेरै व्यर्जस्थि गनुबपने देखखन्छ। अतघल्ला र्क्िा 
माननीयहरुले बोल्नुभएजस्िै काठमाण्डौको पहहला पहहलाको रोग अब 
काठमाण्डौ बबस्िारै व्यबजस्थि होला िर काठमाण्डौको बबस्िारै त्यो रोग चाहहुँ 
बबस्िारै बबस्िारै पोखरातिर सनब लागेको हामी देखखरहेका छौं।सर्ारी साधनलाई 
ब्यर्जस्थि गने कुरा, पाककब ङलाई ब्यर्जस्थि गने कुरा, उतनहरुलाई सही ढंगले 
व्यबजस्थि गने कुरामा समस्या छ। ऐन नै नभैकन त्यसलाई ब्यर्जस्थि गने 
कुरा र्ाधा पतन परेको होला, त्यसकारणले यी सबै कुरा अहहलेको जनअपेक्षा 
अनुरुप यािायाि सेर्ालाई भरपदो, प्रभार्कारी, वर्श्र्सनीय बनाउनको तनजम्ि 
अब यो ऐनले काम गनेछ।यसलाई यसको कायाबन्र्यनमा, कायाबन्र्यन पछाडी 
पक् कै पतन सकारात्मक प्रभार् पनेछ र त्यसले राजश्र् संकलनको कुरामार 
होईन, धेरै अरु कुरालाई ब्यर्जस्थि गने कुरामा बल पुग्नेछ भन् ने कुरा मलाई 
लागेको छ।यो एउटा कुरा ि म भतनहाल्छु म सत् िापक्षको प्रमुख सचेिकको 
हहसाबले पतन मैले सुनेजानेको अनुसार वर्धायन सममतिले सल्लाह धेरै गरेन 
भन् न ेकुराप्रति मैले जर्ाफ हदने ि वर्धायन सममतिको सभापतिले जर्ाफ हदने 
हो िैपतन मैले सुने अनुसार पयाबप्ि छलफल नपुग्या होला, हन्रडे परशेन्ट 
नपुग्या होला िर धेरे छलफल गरेर र्हाुँहरुले मेहनि साथ ल्याउनुभएको छ 
भन् न े कुरा मैले बुिेको छु, यो कुरा चाहहुँ म राख् न चाहान्छु। अब दफार्ार 
छलफलमा मैले धेरै कुरा 
भन् नुछैन,यसमा ११ र्टा दफा पररच्छेदमा उल्लेख गररएकोछ र ११ र्टा 
पररच्छेद मध्ये अरु धेरै कुरा चचाब गनुबभन्दा एउटा चाहहुँ सर्ाररको बथगबकरण 
गररएको छ धेरैखालका सर्ाररहरुको नामाकरण छ त्यहाुँ ! त्यसमा खास गरर 
३ खालका सर्ारी भनेर त्यहाुँ बथगबकरण गररएकोछ एउटा ठुला सर्ारी, एउटा 
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मिौला सर्ारर, एउटा २ पाङ्गे्र ३ पाङ्गे्र भनेर बथगबकरण गररएकोछ,त्यसलाई 
ब्यर्जस्थि गने कोमशस गररएकोछ।आको,चालक अनुमतिपरलाई कसरर 
ब्यर्जस्थि गन,े कसरर प्रभार्कारर बनाउने, कसरर अमलकति पारदशीपुणब ढंगले 
सहज र तछटो बनाउने भन् ने कुरा त्यहाुँ चालक अनुमतिपरको ब्यर्स्था छ र 
त्यसमा चाहहुँ वर्देशीहरुले, वर्देमश चालकहरुले अनुमतिपर मलनुपने व्यबस्था के 
हो भन् न े बारेमा पतन उल्लेख छ। हामम देख्छौं, ईजण्डयन गाडीहरु पतन यहाुँ 
जथाभावर् चढेको अथर्ा अरु देशका गाडीहरु पतन चलेको देखखन्छ ति अनुमति 
मलएर चल्छन कक अनुमति नमलइकन चल्छन? त्यो हामीलाई जानकाररको 
वर्षय छैन िर धेरै हाम्रो प्रदेशमभर, हाम्रो प्रदेशमभर को चल्न पाउने,को चल्न 
नपाउने, कसले कति समय चल्न पाउने, नपाउने? बाहहर प्रदेशका र्ा बाहहर 
देशका गाडडहरु आएर हाम्रो देश, प्रदेशमा कति समय बस्न पाउने? तिनको  
अनुमति के हो त्यो बारेमा प्रष्ट हुने कुरा हुनुपछब शायद यसले अमलकति 
त्यसमा उल्लेख गरेको होला।आको तनरोथगिाको प्रमाणपरको कुरा पतन उल्लेख 
गयाबछ।गुरु, जसले गाडी चलाउुँछ उ चाहहुँ पहहले नै तनरोथगिाको प्रमाण-पर पेश 
गरेर रोग, रोगी हुन नहुने अथर्ा कुनै रोगबाट ग्रमशि हुन नहुने भन् ने कुरा 
त्यहाुँ उल्लेख छ त्यो पतन रामै्र वर्षय लागेको छ मलाई।यस्िै यािायाि 
व्यबस्थापन सम्बन्धी भौतिक पूर्ाबधार मन्रालयका सथचर्को संयोजकत्र्मा 
एउटा सममति गठन गरेको छ,त्यसले अनुगमन त्यसले तनयमन गने कुरा काम 
गछब होला मागबतनधाबरण सममति लगायि के के सममति भनेर त्यहाुँ व्यबस्था 
गररएको छ त्यसले पक् कै पतन प्रभार्कारर भुममका खेल्छ होला जस्िो 
लाग्छ।आर्ागमनलाई तनयन्रण गन ेसन्दभबमा कजम्िमा त्यसको गिी के हो, 
र्जन के हो ? त्यसमा चाहहुँ यारीसंख्या कति राख् नुपने हो ? हटकट मलएर, 
नमलएर, मशट पुरा भरेर,नभरेर कसरर त्यसलाई ब्यर्जस्थि गने हो भन् ने बारेमा 
पतन त्यहाुँ ब्यर्स्था गररएको छ।आर्ागमनलाई मसममि गतिभन्दा अमसममि 
गतिमा जान,े उतछनेर जान,े ओभरटेक गरेर जान,े घटना धेरै घटाउने, दघुबटना धेरै 
तनजम्िने जुन परम्परा पररजस्थति छ, त्यसलाई तनयन्रण गने ब्यर्स्था समेि 
त्यहाुँ गररएको छ र वर्माको ब्यबस्था, सब ैखालको,वर्मा अब चाहहुँ सर्ाररको 
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वर्मा, चालकको वर्मा, पररचालकको वर्मा,कमबचारीको वर्मा, यारीको वर्मा, 
सामानको वर्मा र िेश्रोपक्षको वर्मा समेि त्यहाुँ व्यबस्था गरेको कुरा यो 
प्रभार्कारी हुनुपछब। यसलाई कायाबन्र्यन राम्रोसुँग गनब सककयो भने यसले राम्रो 
पररणाम हदन्छ जस्िो मलाई लाग्छ र सर्ारी चालक र पररचालकको 
सेर्ा,सुबबधा र कर सम्बन्धी ब्यर्स्था पतन गरेको छ।करको ब्यर्स्था मारै 
होईन,त्यसलाई ब्यर्जस्थि गनबको तनजम्ि त्यहाुँ उसको चाहहुँ पररचालक 
सम्बन्धी सामाजजक सुरक्षा, चालकहरुको पतन सामाजीक सुरक्षाको आदीको 
व्यबस्था पतन गररएको छ। सममति, यािायाि व्यबस्थापन सममति आफ्नो 
ढंगले चल्ने, यािायाि व्यबस्थापन सममति नबन् न,े त्यहाुँ कुनै तनयन्रण 
नहुने,अनुगमन नहुने जुन पररपाटी छ र धेरै दघुबटना भएर धेरै मान्छेको चाहहुँ 
तनधन हुने जुन पररजस्थति छ त्यसलाई तनयन्रण गनबको तनजम्ि, ब्यर्स्थीि 
गनबको तनम्िी बबमभन् न यािायाि ब्यबस्थापन सममति, बबमभन् न के्षरमा 
यािायाि ब्यबस्थापन सममति ब्यबजस्थि गररएकोछ, त्यसमा खासगरर 
यािायाि व्यबस्था कायाबलयका प्रमुखको संयोजकत्र्मा ति सम्बजन्धि के्षर 
जसको आफ्नो के्षर, कायबके्षर पछब त्यो कायबके्षरमभरका व्यजक्िहरु राखकेो 
प्रतितनथधत्र् राखकेो, यािायाि ब्यर्स्थापन सममति राखरे त्यसलाई ब्यर्जस्थि 
गने पयबत् न गररएको छ र मस.डड.ओ.को प्रमुख जजल्ला अथधकारीको नेितृ्र्मा 
अस्थायी मागबदशबन भाडा तनधाबरण सममति भनेर त्यसलाई तनयमन गन े
ब्यर्जस्थि गने कोमशस गररएको छ।दण्ड र सजायुँको हकमा धेरै दण्ड सजायुँ 
राखखयो,यो चाहहुँ मजदरुलाई धेरै दण्ड,सजायुँ भयो र्ा अरु के्षरमा धेरै 
दण्ड,सजायुँ अमसममि भयो संघले नराखकेो कुरो पतन दण्ड सजायुँ यहाुँ भयो 
भन् न े आर्ाज पतन उठेको हामीले सुनेका थथयौं िर वर्धायन सममतिले 
त्यसलाई आर्स्यक सरोकारर्ालाहरुसुँग छलफल गरेर सम्बजन्धि व्यजक्िहरु 
सुँग छलफल गरेर, मजदरुहरुसुँग छलफल गरेर, पयाबप् ि छलफल गरेर त्यो 
दरहरुलाई पतन पररमाजबन गरेको छ, ब्यर्जस्थि गरेको छ। प्रदेशको 
आर्स्यकिा अनुसार त्यसलाई व्यबजस्थि गने काम गरेको छ ,म वर्धायन 
सममतिलाई त्यसमा पतन म धन्यर्ाद हदन चाहान्छु।यसमा आको नौलो 
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कुरा,नौलो कुरा हाम्ले पतन कतिपय जानकारर नभएको नौलो कुरा यो एउटा 
चाहहुँ जररर्ाना अकं,आको चाहहुँ डडमेररट अंक, यो नयाुँ खालको व्यबस्था, शायद 
अन्ि छ कक छैन, म यो यािायाि सम्बन्धी धेरै जानकारर ि राजख्दन िर अरु 
प्रदेशमा यो छैन, यो नयाुँ प्रयोग भैराछ भन् ने म जान्दछु, सुन्दछु, त्यसकारण 
गल्िी गरेपतछ सजच्चने एउटा अबसरकोरुपमा एउटा जररर्ाना अंक र डडमेररट 
अंकको ब्यर्स्था गरेको छ। डडमेररट अकं भन् नाले के रहेछ भने ८ अकं प्राप्ि 
गरेपतछ तनलम्बन हुने, त्योभन्दा पहहला सम्म तनलम्बन नहुने, मौका पाउने, 

सजच्चने मौका पाउने, १, २, ३, ४, ५, ६, ७ अकं पाउुँ दा सम्म उसले सजच्चने मौका 
पाउन े भो, धेरै नै गजल्ि गरेमस मारै उसलाई कारर्ाही हुने, त्यो पररजस्थति 
डडमेररटको हकमा रछ।जररर्ानाको कुरामा चाहहुँ एउटा गजल्ि 

गर् यो भने ५० रुपैयाुँ पने गरर इन्टु ५०,एक गजल्ि एउटा अकं इन्टु 
५०,जररर्ाना अंक इन्टु ५० गरेर त्यो ब्यर्स्था गररएको छ,भनपेतछ मैले भन् न 
खोजकेो के भने एउटा ब्यबस्थापन, नयाुँ ब्यबस्थापन, सर्ारर साधन र 
यािायाि के्षरमा रहेको अव्यबस्था, अब्यबस्था जुन छ त्यो अब्यर्स्थालाई 
ब्यबजस्थि गनबको तनजम्ि यो जुन वर्धेयक आएको छ,पक् कै पतन यसले हाम्रो 
गण्डकी प्रदेशमा प्रभार्कारी भुममका खेल्नेछ भन् ने मलाई लाग्दछ।हाम्रो चाहहुँ 
के छ एउटा कुरा भने ऐन चाहहुँ बन् ने िर थजन्कएर बस्न,े कायाबन्र्यन नहुने 
पररजस्थति पतन छ। ऐन बन् न,े थजन्कएर बस्ने, कायाबन्र्यन नहुने पररजस्थति छ 
एउटा,कायाबन्र्यन भयो कक भएन? त्यसले के पररणाम ल्यायो? भन् न े कुरामा 
अनुगमनको पाटो कमजोर छ अतन त्यसको पररणाम नहेने पाटो कमजोर 
छ,बनाइहदन,े छोडडहदने त्यो खालको पररजस्थति छ त्यसकारणले यो ऐन 
बतनसकेपतछ यसको कायाबन्र्यन पक्ष, यसको अनुगमनको पक्ष, यसको 
पररणामको पक्ष, प्रभार्काररिाको पक्षलाई हेनब सककयो भने पक् कै पतन यल्ले 
एकातिर प्रदेश सरकारलाई र राजश्र् संकलनमा सहयोग 

पुर् याऊुँ छ एकातिर भने हाम्रो आथथबक पररजस्थतिलाई मजबुि बनाउुँछ भने 
आकोतिर मजदरुको के्षरलाई प्रभार्कारर बनाउने, उतनहरुको हक, हहिको 
अथधकारलाई सुरक्षक्षि गने कुरा, सर्ारर साधनहरुलाई, यािायािको के्षरलाई 



16 

ब्यर्जस्थि र तनयममि गने कुरा, तनयमन गने कुरा र आगामम हदनमा जामका 
कुराहरु, अनार्स्यक पाककब ङ्गका कुराहरु जथाभावर् पाककब ङ्गका कुराहरु हटनेछन, 

जामका कुराहरु हट्नेछन।अहहलेसम्म माननीयहरुले भन् नुभएजस्िै आकासेमागब, 
आकासेपुल,आकासेपुलहरु पतन अब बनाउनुपने आर्स्यक मैले पतन देखकेो 
छु।पोखरा चाहहुँ टोटल्ली जाम,त्यहाुँ कुनै पककब ङ्गको ब्यर्स्थापन देजख्दन 
म।कुनै नयाुँ ब्यर्जस्थि पाककब ङ्गको कुरा छैन,सडकमै पाककब ङ गने पैसा 
उठाउन,ेमहानगरले पसैा उठाउने, त्योखालको पाककब ङ होइन,अण्डरग्राउण्ड पाककब ङ 
बनाउन पर् यो तन नभए ! जथाभावर् पाककब ङ गन,े पैसा उठाउन े र कोष जम्मा 
गन,े त्यस्िो कोषको अथब हुुँदैन, व्यर्जस्थि पाककब ङ हुनुपर् यो, महानगर जस्िो 
ठाउुँमा व्यर्जस्थि पाककब ङ हुनुपर् यो, जहाुँपतन व्यर्जस्थि पाककब ङ हुनुपर् यो,हाम्रो 
महानगरमा यहाुँ गण्डकी प्रदेश सरकार र महानगर ममलेर पतन त्यो पाककब ङको 
ब्यबस्था, ब्यर्जस्थि गनुबपछब भन् ने मलाई लाग्छ। जहाुँ गएपतन ठोककन े
खालको, बाटै नपाउने खालको जुन पाककब ङ छ, यसले काठमाण्डौलाई पतन 
जाममा जजिेर अगाडी जाला कक!जस्िो धुर्ाुँ, धूलो र गलि खालको पाककब ङ, 

जामका कुराहरु अगाडी बढ्लान कक जस्िो आशंका पतन छ ति कुराहरुलाई 
हटाएर अब यो ऐन बतनसकेपतछ प्रभार्कारर रुपमा अगाडड जानेछ, तनयमन , 

अनुगमन हुनेछ र यसले राम्रो पररणाम ल्याउनेछ भन् ने कुरा मलाई लाग्दछ म 
मेरो िफब  बाट,मेरो दलको िफब  बाट यो वर्धेयक, गण्डकी सरकारले ल्याएको 
वर्धेयक पतिब म हाहदबक समथबन व्यक्ि गनब चाहान्छु र आगामम हदनमा 
यसको राम्रो पररणाम हुनेछ भन् ने वर्श्र्ास गनब चाहान्छु। अन्िमा, मेरो दल 
नेपाल कम्यूतनष्ट पाटी नेकपा गण्डकी प्रदेशको संसदीय दलको िफब  बाट 
बबजया दशमी, नजजक आईरहेको बबजया दशमी,शुभ हदपार्ली,छठ र नेपाल 
संर्िको सन्दभबमा सबैलाई माननीय सदस्यहरु लगायि सम्पुणब गण्डकीर्ासी 
अथर्ा नेपाली दाजुभाई, हददीबहहनी सबैलाई हादीक शुभकामना मार होईन, 

सुस्र्ास््य,हदघाबयु र प्रगतिको समेि कामना गदै मेरो भनाई अन्त्य गदबछु। 
धन्यर्ाद ! 
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माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्यहरु, अब म, माननीय भौतिक पूर्ाबधार वर्कास मन्री श्री 
रामशरण बस्नेिलाई छलफलमा उठेका प्रश् नहरुको जर्ाफ हदन अनुमति हदन्छु 
। 
माननीर् भौतिक पूवायधार ववकास मन्त्री श्री रामशरर् बस्नेि 

माननीय सभामुख महोदय, प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी वर्धेयक, 

ब्यर्स्था गनब बनेको वर्धेयक २०७५ का सन्दभबमा जुन माननीयज्युहरुले भाग 
मलनुभयो, म सबभन्दा पहहला ि सभामुख माफब ि ४ जना माननीयज्युप्रति 
आभार व्यक्ि गनब चाहान्छु, धन्यर्ाद हदन चाहान्छु र यो वर्धेयकका बारेमा 
केही कुराहरु उठेका छन र िी कुरा राख् न चाहहुँ चाहान्छु।सबभन्दा पहहला ि 
यो वर्धेयकको वर्शेषिा नै सर्बसाधारण नागररकलाई सरल एरं् सुलभ ढंगबाट 
यािायाि सुबबधा उपलव्ध गराउने, यािायाि सेर्ालाई सुदृढ,सक्षम र प्रभार्कारर 
बनाउने,सर्ारर दघुबटनाको रोकथाम गने,दघुबटनार्ाट वपडडि पक्षलाई क्षतिपूति ब 
हदलाउने, वर्माको ब्यर्स्था गन,े सर्ारर साधन करको रकम असुलउपर गने, 

कायबप्रणालीलाई ब्यर्जस्थि चाहहुँ गने यस वर्धेयकको चाहहुँ वर्शेषिा हो र यो 
वर्धेयकको १३ पररच्छेद, २२१ दफा र ८ अनुसूचीमा चाहहुँ यो वर्धेयक रहेकोछ 
र यो पररच्छेद १ मा दफा १ देखख २ सम्म छ। यसले चाहहुँ प्रारजम्भक, संक्षक्षप्ि 
नाम र पररभाषा गरेको छ। पररच्छेद २ मा सर्ारीको र्थगबकरण दफा ३ देखख 
१७ सम्म चाहीीँ गरेकोछ। पररच्छेद ३ मा सर्ारर साधन दिाब सम्बन्धी व्यबस्था 
दफा १८ देखख ४८ सम्म चाहहुँ गरेको छ। पररच्छेद ४ मा चालक अनुमति पर 
सम्बन्धी व्यबस्था छ,यो चाहहुँ दफा ४९ देखख ६८ सम्म छ र त्यस्ि ै गरर 
पररच्छेद ५ पररचालक हनुमति पर सम्बन्धी व्यबस्था दफा ६९ देखख ७८ सम्म 
छ। पररच्छेद ६ मा यािायाि ब्यबस्था छ र त्यो चाहहुँ दफा ७१ देखख १२८ 
सम्म छ। यसमा चाहहुँ प्रदेशभर अब मागबहरु तनधाबरण गने गरर भौतिक 
पूर्ाबधार सथचर्कै संयोजकत्र्मा ८ सदस्यीय एउटा कममटी चाहहुँ बनाईएको छ 
र यसले चाहहुँ यािायाि व्यबस्था सम्पूणब प्रदेशभररको यािायाि ब्यर्स्थाको 
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चाहहुँ काम चाहहुँ गछब।त्यस्ि ैगरर पररच्छेद ७ आगमन तनयन्रण दफा १२९ 
देखख १६५ सम्म चाहहुँ त्यो ब्यर्स्था गररएकोछ, भने पररच्छेद ८ मा वर्मा 
सम्बन्धी व्यबस्था १६६ देखख १७१ सम्म चाहहुँ राखखएको छ।त्यसै गरर 
पररच्छेद ९ मा सर्ारर चालक,पररचालकको सेर्ा, सुबबधा िथा सर्ारर साधन 
करको ब्यबस्था गररयाछ यो चाहहुँ दफा १७२ देखख १८३ सम्म चाहहुँ छ। 
पररच्छेद १० मा सममति िथा काम, किबव्य र अथधकार चाहहुँ एउटा सममति 
गठन गररएकोछ त्यो सममतिले चाहहुँ जनु अस्थायी प्रकृतिका मागबहरु चाहहुँ 
तनधाबरण गछब ,त्यो मस.डड.ओ.को अध्यक्षिामा चाहहुँ ५ सदस्यीय एउटा कममटी 
चाहहुँ बनाईएकोछ र अब सर्ारर सञ् चालन गने सन्दभबमा कतिपय अब 
लापर्ाबहीका कारण सजायुँ सम्बन्धी व्यबस्था पतन अब यो वर्धेयकमा चाहहुँ 
गररएकोछ। पररच्छेद ११ मा त्यो व्यबस्था गररयाछ भने १९४ देखख १९९ सम्म 
त्यो दफामा चाहहुँ ति सजायुँहरुका चाहहुँ ब्यर्स्था गररएकोछ। पररच्छेद १२ मा  
प्रदेशको सार्बजतनक यािायाि सञ् चालन सम्बन्धी दफा २०० मा उल्लेख 
गररयाछ भने पररच्छेद १३ मा बबबबध दफाहरु २०१ देखख २२१ सम्म राखेर 
चाहहुँ सबै एउटा चाहहुँ ब्यर्जस्थि गररएकोछ।यो वर्धेयकमा ८ र्टा अनुसूचीहरु 
छन ति अनुसूचीहरुमा १ मा चाहहुँ सर्ारी र्थगबकरणको अनुसूची राखखएकोछ २ 
मा सर्ारीको चाहहुँ ईन्भोष्ट नम्बर प्लेटको ब्यर्स्था गररयाछ ३ अनुसूचीमा 
सर्ारर दिाब प्रमाण-परको ढाुँचाको ब्यर्स्था गररयाछ। ४ मा अस्थायी दिाब 
नम्बरको प्रमाण-परको चाहहुँ ढाुँचाको ब्यर्स्था गररयाछ त्यसैगरर सर्ारीचालक 
अनुमति-परको ढाुँचा ५ मा गररएकोछ।६ मा सर्ारर पररचालक अनुमति-परको 
ढाुँचा छ, ७ मा चाहहुँ मागब इजाजि-परको ढाुँचा र ८ मा यािायाि सेर्ा 
सञ् चालन गने अनुमतिको ढाुँचाको ब्यर्स्था गरेर यो वर्धेयकलाई पूणबिा 
हदएको छ र अहहले केहह कुराहरु यहाुँ चाहहुँ ति अब उठेका छन,मलाई लाग्छ 
त्यस्िो उत्तरै हदनुपने कुराहरु चाहहुँ अब आईरहेको छैन, समग्रमा वर्धेयक चाहहुँ 
राम्रो छ न ैछ भन् न ेकुरा नै माननीयज्युहरु बाट आकोछ मलाई चाहहुँ लाग्छ 
यो वर्धेयक अत्यन्िै अमलकति हढलो आयो भन् ने कुरा हो िर व्यापक 
छलफलपतछ चाहहुँ यो यल्लाई चाहहुँ पूणबिा हदएर चाहहुँ आएको हो।त्यसो भको 
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कारणले गदाबखेरर पतन यहाुँ मजदरुका बारेमा, मजदरु प्रतितनधीहरुसुँग पतन 
पटकपटक चाहहुँ अब हामी बसेर अब छलफल हामीले नै मन्रालयको िफब बाट 
पतन गर् यौं ,जहाुँसम्म केही ६४ मा तनलम्बन यो चालक अनुमतिपरको 
तनलम्बन गने जुन ब्यर्स्था छ ६४ (१) “क” मा त्यसको बारेमा चाहहुँ अब 
मलाई लाग्छ हामी मजदरु साथीहरु सुँग पतन बसेर चाहहुँ छलफल गररएको हो 
र ६५(२) मा लापर्ाबहीलाई मनाशयमा चाहहुँ राख् ने कक भन्दा सर्ारर चालकहरुले 
अब दघुबटना गने भनेकै लापर्ाबहीकै कारणले हो। लापर्ाबहीकै कारणले भको 
कारणले गदाब त्यो शव्द चाहीीँ त्यहाुँ ब्यर्स्था गररएको हो र मलाई लाग्छ 
यािायाि सम्बन्धी धेरै जहटलिाहरु छन,धेरै व्यबस्थापन गनुबपनेछ, काहहुँ अब 
आकासेपुल चाहीएको छ काहहुँ खाल्टाहरु पुनुबपनेछ, वपचहरु सबै अब सबै ठाउुँमा 
चाहहुँ बनाउनु पनेछ, बत्तीहरु राख् नपनेछ, तय जहटलिाहरु चाहीीँ थुपै्रछ।त्यहह भको 
कारणले पतन यो सडकको सन्दभबमा हामीले उठाउने राजश्र् भन्दा पतन 
सडकको सन्दभबमा प्रदेश सरकारले धेरै लगानी चाहहुँ अब यो यािायािको 
के्षरमा चाहहुँ गररराकोछ,मैले त्यो कुरो चाहहुँ बिाउनुपलाब भन् ने चाहहुँ लाग्दैन र 
त्यसो भको कारणले गदाबखेरर अब यो वर्धेयक हामीले छलफल र बहस पछी 
अब यसलाई चाहहुँ नकै पररमाजजबि गरेर वर्धायन सममतिले अि चाहहुँ ल्याको 
छ र हामीले पहहला अब प्रस्िुि गरेको भन्दा पतन अि सजायुँका कुराहरुमा 
केही कटौिीहरु चाहहुँ भकाछन र िी कटौिी भका कुराले पतन के संकेि गछब 
भने यो वर्धेयक चाहहुँ व्यापक छलफलपतछ चाहीीँ आको वर्धेयक हो भनेर 
प्रमाखणि चाहहुँ गनब सककन्छ, त्यसोभको कारणले गदाब मैले ठ्याक् कै उत्तरै हदने 
गरर केही प्रश्नहरु नभएिापतन मैले यो यािायािको के्षरमा हामीले चाहहुँ धेरै 
अब सुधार गनुबपनेछ, त्यो सुधार गने कुरामा प्रदेश सरकार पतन भोमलका 
हदनमा ित्परिा चाहीीँ देखाउुँछ तयनै कुरा भन्दै म आफ्नो भनाई चाहहुँ यहहुँ 
टुङ्ग्याउुँ छु। हस, धन्यर्ाद !  

माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्यहरु, अब यो छलफल यही ंसमाप्ि हुन्छ । 
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अब म “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” 

का सम्बन्धमा वर्धायन सममतिको प्रतिर्देनको संशोधनको रमसंख्या १ देखख 
८८ सम्म उजल्लखखि संशोधनलाई तनणबयाथब प्रस्ििु गदबछु । 
यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोला र यसको 
वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोला । 
यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोस ्। 
यसको वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोस ्। 
“हुन् न” भन् न ेआर्ाज सुतनएन, िसथब “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी 
व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” का सम्बन्धमा वर्धायन सममतिको प्रतिर्ेदनको 
संशोधनको रमसंख्या १ देखख ८८ सम्म उजल्लखखि संशोधन सर्बसम्मतिले 
स्र्ीकृति भएको घोषणा गदबछु । 
 

माननीय सदस्यहरु, अब म, “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था 
गनब बनेको बबधेयक” का सम्बन्धमा वर्धायन सममतिको प्रतिर्ेदनको 
संशोधनको रमसंख्या १ देखख ८८ सम्म उजल्लखखि संशोधन “प्रदेश सर्ारी 
िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक”को अगं बनोस ्भनी 
तनणबयाथब प्रस्ििु गदबछु। 
यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोला र यसको 
वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोला । 
 

यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोस ्। 
यसको वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोस ्। 
“हुन् न” भन् न ेआर्ाज सुतनएन, िसथब “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी 
व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” का सम्बन्धमा वर्धायन सममतिको प्रतिर्ेदनको 
संशोधनको रमसंख्या १ देखख ८८ सम्म उल्लेखखि संशोधन सर्बसम्मतिले 
“प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” को अगं 
बनेको घोषणा गदबछु । 



21 

माननीय सदस्यहरु, अब म वर्धेयकको दफा १ देखख २२१ सम्म र अनुसूची 
“प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” को अगं 
बनोस ्भनी तनणबयाथब प्रस्ििु गदबछु । 
यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोला र यसको 
वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोला । 
यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोस ्। 
 

यसको वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोस ्। 
 

“हुन् न” भन् न ेआर्ाज सुतनएन, िसथब वर्धेयकको दफा १ देखख २२१ सम्म र 
अनुसूची सर्बसम्मतिले “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब 
बनेको बबधेयक” को अंग बनेको घोषणा गदबछु । 
माननीय सदस्यहरु, अब म वर्धेयकको प्रस्िार्ना र नाम पढेर सुनाउुँ छु । 
 

प्रस्िावना:- सर्बसाधारण नागररकलाई सरल एरं् सुलभ ढंगबाट यािायाि सुबबधा 
उपलब्ध गराउन, यािायाि सेर्ालाई सुदृढ, सक्षम िथा प्रभार्कारी बनाउन, 

सर्ारी दघुबटनाको रोकथाम गनब, दघुबटनाबाट वपडडि पक्षलाई क्षतिपूति ब हदलाउन, 

बीमा व्यर्स्था गनब िथा सर्ारी साधन करको रकम असुल उपर गने 
कायबप्रणालीलाई व्यर्जस्थि गने सम्बन्धमा कानूनी व्यर्स्था गनब बाञ्छनीय 
भएकोले, गण्डकी प्रदेशको प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ । 
संक्षिप्ि नाम र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि 
व्यर्स्था ऐन, २०७६” रहेको छ । 
 

२) यो ऐन िुरुन्ि  प्रारम्भ हुनेछ । 
 

अब म वर्धेयकको प्रस्िार्ना र नाम “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी 
व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” को अगं बनोस ्भनी तनणबयाथब प्रस्िुि गदबछु । 
 

यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोला र यसको 
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वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोला । 
 

यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोस ्। 
यसको वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोस ्। 
“हुन् न” भन् न े आर्ाज सुतनएन, िसथब वर्धेयकको प्रस्िार्ना र नाम 
सर्बसम्मतिले “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब बनेको 
बबधेयक” को अंग बनेको घोषणा गदबछु । 
 

माननीय सदस्यहरु, अब म माननीय भौतिक पूर्ाबधार वर्कास मन्री श्री 
रामशरण बस्नेिलाईब “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब 
बनेको बबधेयक” पाररि गररयोस ्भनी प्रस्िार् प्रस्ििु गनब अनुमति हदन्छु । 
 

माननीर् भौतिक पूवायधार ववकास मन्त्री श्री रामशरर् बस्नेि 

माननीय सभामुख महोदय,सम्मातनि सभामा ममति २०७५ साल माघ ८ गि े
बसेको बैठकमा प्रस्िुि भै दफार्ार छलफलको लाथग वर्धायन सममतिमा 
पठाईएकोमा सममति बाट प्रतिर्ेदन सहहि प्राप्ि भएको“प्रदेश सर्ारी िथा 
यािायाि सम्बन्धी व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” प्रदेश सभा तनयमार्ली 
२०७४ को तनयम १२२ बमोजजम बबधायन सममतिको प्रतिर्ेदन सहहि वर्धेयक 
पाररि गररयोस भतन प्रस्िार् प्रस्ििु गछुब।धन्यर्ाद । 
माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्यहरु, अब म, उक्ि प्रस्िार्लाई तनणबयाथब प्रस्ििु गदबछु । 
 

यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोला र यसको 
वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोला । 
 

यो प्रस्िार्को पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन्छ” भन् नुहोस ्। 
यसको वर्पक्षमा हुने माननीय सदस्यहरुले “हुन् न” भन् नुहोस ्। 
“हुन् न” भन् न े आर्ाज सुतनएन, िसथब “प्रदेश सर्ारी िथा यािायाि सम्बन्धी 
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व्यर्स्था गनब बनेको बबधेयक” सर्बसम्मतिले पाररि भएको घोषणा गदबछु । 
 

माननीय सदस्यहरु अब म, माननीय प्रदेश सभा सदस्य श्री हररशरण 
आचायबलाई सभालाई सम्बोधन गनब समय उपलब्ध गराउुँ छु । 
 

माननीर् प्रदेश सभा सदस्र् श्री हररशरर् आचार्य 
माननीय सभामुखज्यु, हामी लगभग बैशाख देखी होला हामी यो अथधर्ेशन 
अगाडी बढाईराखेका छौं, यो अथधर्ेशन अहहलेसम्म आउुँदाखरेर यसलाई र्षे 
अथधर्ेशन भनेपतन अथर्ा र्जेट अथधर्ेशन भनेपतन, ज े भनेपतन यो एउटा 
अथधर्ेशन यो संसदको सम्मातनि सदनमा हामी गदै गदाब अथर्ा यहाुँ सहभाथग 
हुुँदै गदाबखेरर हाम्रा आ-आफ्ना अनुभूतिहरु, आ-आफ्ना बुिाईहरु, आ-आफ्ना 
कोणहरु र जोडहरु हुने कुरा त्यो स्र्भावर्क पतन छन।कहहुँ किै दलीय स्र्ाथब 
पतन होला,कहहुँ कि ैव्यजक्िगि आफ्ना आकांक्षा र चाहनाहरु पतन होलान िर 
मुलुकको स्र्ाथब सबैभन्दा प्रमुख थचज हो र मुलुक कसरर बनाउने र यो 
मुलुकलाई सम्बदृ्ध कसरर बनाउने र बबकमसि कसरर बनाउने भन् ने कुरा हामी 
सबैको एउटा दातयत्र् र किबव्य हो त्यो भूममका प्रति हामी कति जजम्मेर्ार 
बन्यौं, शायद हामीले सममक्षा गन,े हामीले बोल्न,े हामीले अमभव्यक्ि गन े
वर्षयर्स्ि ुत्यो हो जस्िो मलाई लाग्छ।त्यसैले हामीले आगामी हदनमा जसरी 
अहहलेको यो बबचको हाममले सदनलाई अगाडड बढायौं र यो सदनका वर्चका 
हाम्रा भूममकाहरु रहे, िी सब ैथचजहरु आगामी हदनका एउटा पाठ र एउटा मशक्षा 
हाम्रा लाथग हुनेछन,मेरो अनुभूति यहाुँनेर छ।आज हामीले यो वर्चमा केही 
वर्धेयकहरु आर्स्यकिाले बनायौं होला,केही वर्धेयकहरु सरकारको र्ाध्यिाले 
बनायौं होला अथर्ा केही वर्धेयकहरु अब्जेक्शन हुुँदाहुुँदै पास भए होलान, िी 
सबै कुराहरु आफ्ना ठाउुँमा छ। यो वर्चमा सरकारले नीति िथा कायबरम पेस 
गरेको छ, त्यो नीति िथा कायबरमले हामीलाई एउटा सन्देश हदएकोछ।यो सुखी 
र सम्र्दृ्ध नेपाल बनाउने कुरा अतन नेपाली जनिाको चाहना र वर्श्र्ासलाई 
एकपटक हृदय बाट स्पशब गने कुरा अतन नेपाली जनिालाई एउटा नयाुँ वर्श्र्ास 
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हदलाउने कुरा त्यति सहज छैन।त्यति सजजलो पतन छैन र राजतनतिकरुपमा 
ठुलो पररर्िबन पछाडड जनिाले जुन वर्श्र्ास र जुन अपेक्षा गररराखकेोछ, त्यो 
अपेक्षा हहजो आजसम्म त्यो जनिाले प्रत्यक्षरुपमा आुँफुले पुरा भएको अथर्ा 
पुरा हुने संकेिको त्यो अनुभूि गनब पाएको मैले बुिेको छैन।होला, यी 
बबषयर्स्िुहरु हामी घोषणा, हाम्रा कायबरम र अथर्ा त्यसलाई कायाबन्र्यनमा 
लैजाुँदाखरेर हामी ठुलै गफ गरौंला िर त्यसको ररजल्टको हहसाबले हेने हो भने 
हामीले ररजल्टमा त्यसलाई िुलना गने हो भने हहजो र आज अतन भोलीको 
संकेि त्यति हाम्रो सुखद देखखन् न र आज हामी सुखी नेपाली र संबदृ्ध 
नेपालको वर्षयबस्ि ुहामी एकपटक गम्भीरिाका साथ सोचौं र भवर्ष्य िुलना 
गरौं र यसो भन्दै गदाब आज हामी जजेति काम गररराखकेा छौं संसदको 
तनयममि काम कारर्ाहीलाई जेनिेन धान् नेभन्दा बाहेक अरु धेरै कुरा भएको 
छैन। हामी जे गररराखेका छौं,कहहले सरकारले वर्धेयक पठाईदेला र हामी त्यो 
संसदमा चाहहुँ छलफल गरेर फेरर त्यो संसदबाट चाहहुँ त्यो वर्धेयक पास होला 
र त्यसमा अब्जेक्शन आउला अथर्ा ज े भएपतन छलफल चलाउुँला ! यो 
वर्षयबस्ि ु हामी कुदैकुदै बस्नुपने अतन सरकार उिाबाट कुन ढोका बाट 
कतिबेला वर्धेयक ल्याउनुपने हो त्यो आर्स्यकिा र र्ाध्यिा अथर्ा त्यो 
पररजस्थतिजन्य वर्षयबस्िुहरुलाई सरकारले त्यति गजम्भरिापुर्बक नमलने यो 
बबचका वर्षयर्स्िुहरु मैले अनुभूि गरेको छु। 
साुँच् चै यो बबचमा हामीले यो पतन अनुभूति गर् यौं कक ! सरकार र सदन अथर्ा 
सरकार र संसद त्यसको बबचको अन्िरसम्बन्ध के हो भन् ने कुरा साुँच्चै हामीले 
ममठो गरर बुझ्न पाएनौं। सरकारले एकापट्टी संसदलाई आफ्नो अथधकारके्षर 
मभरको बुिाईमा लैजाने अतन संसदले फेरर पहलकदमम मलएर सरकारसुँग यो 
संसदलाई तनयममि र तनरन्िरिामा लथगराख् नका तनममत् ि कतिपय 
वर्षयर्स्िुहरुमा पहलकदमम पुर् याउन नसक्नु यो बबचको अन्िरवर्रोधहरु 
देखापरेको मैले अनुभूि गरेकोछु ककनभने हामी कायबव्यबस्थामा सुँग ैबस्दाखरेर 
र त्यहाुँ छलफल चल्दाखरेर र सरकार र संसदबबचका कतिपय अहहलेपतन १,२ 
र्टा वर्धेयकहरु त्यही सरकार र चाहहुँ संसदको बबचको अन्िरबबरोधका कारणले 
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अडककराखेका छन।यो बबषयर्स्ि ु हाम्रो प्रत्यक्ष अनुभूिका वर्षयर्स्िुहरु 
हुन।त्यसैले साुँच्चै सरकार र संसद भन् ने थचज फरक फरक र स्र्ायत् ि थचज 
हुन र संसद र सरकार यो बबचका आ-आफ्ना अथधकार के्षरमभरका कुरा हुन 
भन् न े कुरा शायद सरकारले पतन बुझ्न जरुरी छ र संसदले पतन यो कुरालाई 
पहलकदमीका साथ सरकारलाई हामीले तनदेमशि गनुबपछब भन् ने कुराको कुनै 
एउटा पाहटबवर्शेष दलवर्शेष मार ै भन्दापतन त्यल्लाई तनदेशन गनबसक्ने त्यो 
अथधकारक्षेर मभर रहेर काम कायाबन्र्यन गनबसक्ने यो बबधीको वर्कास गनब 
जरुरी छ, आगामी हदन सुखद बनोस ् मैले यो चाहान्छु र साुँच्चै यो बबचमा 
हामीले सरकारको कतिपय काम कारर्ाहीहरु अतन हाम्रा अनुभूतिहरु यसो हेदै 
गदाबखेरर बजेट बनाउने र मैले यति र्जेट पारें र मैले यसो गरें भन् ने कुराको 
गौरर् गनेभन्दा बाहेक अथर्ा त्यो बजेट यहाुँनेर पर् यो भनेर चाहहुँ खमुसको कुरा 
सुनाउुँ ने एउटा पेपर पढेर सुनाउने भन्दाबाहेक कायाबन्र्यनको पाटो कमजोर 
बनेको छ।अहहलेसम्म हामी सरकारसुँग के अवपल गररराखेका छौं भने 
जनशजक्ि जनशजक्ि अपुग छ र जनशजक्िको कारणले गदाबखेरर योजनाहरु 
कायाबन्र्यन हुनसकेका छैनन भन् ने कुरा बारम्बार भन्दैपतन गने र केन्र 
सरकारसुँग पहलकदमी मलएर केन्र सरकारसुँग चाहहुँ एउटा अवपल गरेर अथर्ा 
त्यसको सहकायब र समन्र्य गरेर चाहहुँ फेरर चाहहुँ जनशजक्िलाई चाहहुँ केजन्रि 
गनबसक्ने खालको एउटा चाहहुँ आधारमा सरकार अगाडड बढेको 
देखखन् न।त्यसोभएको कारणले अहहले योजनाहरु, धेरै योजनाहरु अलपर 
छन।बजेट पर् यो खमुस छौं, र्जेट पर् यो त्यल्लाई कायाबन्र्यन गने अपेक्षा गछौं 
िर त्यो र्जेटलाई कायाबन्र्यन नहुुँदाखेरर फेरर तनराशा आखखर तनधार 
खुम्च्याउने भन्दा बाहेक अको के हुन्छ त्यो? त्यसोभएको कारणले यो 
वर्षयर्स्िु पतन आगामी हदनमा हाममले सोचनीय र गजम्भरिाका साथ मलनुपने 
जरुरी छ।आन्िररक भ्रमण र्षबकोरुपमा हामी २०१९ लाई मलईराखेका छौं। अहहले 
हामी भरखरै मारै २०१९ आएछ कक ! भन् न े जस्िो अस्िी उद्योग,र्न,पयबटन 
मन्रालयको प्राङगणमा हामीले एउटा कायबरम हेन ेअर्सर पायौं, ज ेहोस भरखरै 
आएपतन त्यो सुखद छ िर यस्िा कायबरमका प्रचार प्रशारदेखख मलएर सबै 
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सांसदहरुलाई त्यसमा पररचालन गनेदेखख मलएर स्थानीय िहदेखख मलएर सबै 
िहलाई चाहहुँ त्यसमा आ-आफ्नो जजम्मेर्ाररलाई वर्भाजन गने कुरा देखख मलएर 
त्यो वर्षयर्स्ि ु प्रति सबै जनप्रतितनथधहरुप्रति सरकार वर्श्र्स्ि बनेको मैले 
देजख्दन।यो कुरामा कजम्िमा त्यसको जजम्मेर्ारर ि होला ! यो राष्ट्रप्रति केही न 
केही जजम्मा मलएर जनिाले त्यसको प्रतितनथधत्र् गरेर पठाएको ि होला ? त्यो 
कुरालाई कजम्िमा सबैप्रति वर्श्र्ास गरेर यो भ्रमण र्षब सािा भ्रमण र्षब हो 
भन् न े कुरा सरकारले ककन अमभव्यक्ि गनब सककराखकेो छैन? ककन त्यसको 
दृष्टान्ि हदन सककराखेको छैन, म सबभन्दा अगाडी सरकारसुँग कोईशन गनब 
चाहान्छु ककनभने हामीले प्रत्यक्षरुपमा त्यो भ्रमण र्षबको ररयामलटीमा अनुरोध 
मिलब त्यस्िो खालको अनुभूिी गनब पाएका छैनौं।के छ, कफल्डमा के छ? 

कहाुँनरे त्यसको बोडब टाुँमसएको छ, कहाुँनेर चाहहुँ अहहले यसो हेछुब मैले गण्डकी 
प्रदेशका कतिपय सरकारी गाडडहरुमा त्यसको स्टीकर टाुँमसएको छ। द:ूखको 
कुरा,त्यो सरकारी गाडीहरुमा मार ै स्टीकर सरकारका मन्रीहरु अथर्ा कमबचारी 
साथीहरुले मारै त्यो चाहहुँ स्टीकर टाुँस्ने र चाहहुँ त्यसैमा मारै भ्रमण र्षब 
रमाउने हो भने मेरो भन् नु केही छैन िर भ्रमण र्षब हामी सबकैो सािा हो तन! 

यो मुलुक हामी सबैको सािा हो तन ! यो मुलुकप्रतिको जजम्मेर्ारी ि 
हामीप्रतिको पतन होला तन ि ! िर त्यो वर्षयर्स्िु आज दलीय हहसाबले अतन 
त्यस पछाडी सबै सांसद देखख मलएर कमबचारी चाहहुँ देखख मलएर चाहहुँ सबै 
जनप्रतितनधीहरुलाई चाहहुँ एकैसाथ पररचालन गने आगामी हदन जतिबेलासम्म 
योजना आउुँ दैन भ्रमण र्षब कथा र हाष्यको पार भन्दा बाहेक अरु केही 
बन् नरे्ाला छैन। त्यसो भएको कारणले म वर्शेष अनुरोध गनब चाहान्छु 
सरकारसुँग।थचन्िाका साथ वर्रोध मारै होईन, हामी वर्रोध गन ेमारै पार पतन 
होईन, हामीले चाहहुँ थचन्िाका साथ यो भ्रमण र्षब सफल बनायौं भन ेआथथबक 
वर्कास संर्दृ्थध हाम्रो तनममत् ि नजजक छ र ्त्यो हामी प्राप्ि गनब सक्छौं। त्यो 
प्राप्ि गदाब ि चाहहुँ सरकारका प्रतितनधीहरुले मारै प्राप्ि गने हैनहोला, हामीले 
पतन ि प्राप्ि गछौं हामीले पतन ि चाहहुँ ति सबै आम जनसमूदायसुँग चाहहुँ 
सहकायब र खुसी साट्नसक्ने एउटा आधार बन्छ होला तन ि ! त्यो हदशाबाट 
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मैले अमलकति थचन्िाका साथ यो वर्षयर्स्ि ु केजन्रि गररराखकेो छु र हामी 
कतिपय योजना र छनोटका वर्षयर्स्िहुरु जुन ढंगले चाहहुँ गररराखकेो छौं, 
योजना र छनौट  कायबरमहरु छनौट गदाबखेरर पतन अन्िवर्बरोधी र वर्र्ादास्पद 
बतनराखकेा छन। के कारणले हामी त्यो वर्र्ादास्पद बनाउदैछौं,के कारणले 
अन्िवर्बरोधी बनाउुँ दैछौं। हामी आज केन्र सरकार , प्रदेश सरकार र चाहहुँ 
स्थानीय िहको बबचको िारिम्य र चाहहुँ त्यसको सहकायब एउटा चाहहुँ त्यो 
बबचको एउटा चाहहुँ सम्बन्धको वर्कास गने योजनाका साथ हामी ककन चाहहुँ 
योजनाहरुलाई कायबरमहरुलाई चाहहुँ वर्न्यास गनब सक्दैनौं? आज स्थानीय िहले 
के कायबरम गदैछ र चाहीीँ केन्रले के गदैछ भन् ने कुराको त्यसको सहकायब र 
चाहहुँ सम्बन्धको रुपमा वर्कास गरेर हामीले त्यसलाई स्पष्टरुपमा जर्ाफ 
हदनसक्ने ककन बन्दैनौं यो पतन हाम्रो यो बबचको अमलकति िीिो अनुभूति 
रहेको मैले पाएकोछु।यो कारण आज स्थानीय िह र प्रदेश सरकारको बबचमा 
अथर्ा केन्र सरकारको बबचमा सम्बन्ध त्यति ममठो बन् न सकेको 
छैन।फलस्र्रुप संघीयिावर्रोधी थगि गाउनेहरुलाई,संघीयिा भाुँडमा परोस र यो 
मुलुक पतन सब नेपाली जनिा फेरर भाुँडमा जाउन भन् ने त्यो चाहना 
बनाउनेहरुलाई यसले मलजल गरेको मैले सूचना प्राप्ि गरेको छु।साुँच्चै 
संघीयिा हाम्रो तनममत् ि हामीले धेरै ठुलो संघषब गरेर धैरै ठुलो लडाईं लडरे प्राप्ि 
गरेको थचज हो, आज त्यो संघीयिालाई हामीले हटकाउनु हाम्रो अजस्ित्र् र हाम्रो 
चाहहुँ एउटा जजर्नको कुरा छ।हामीले यसलाई जतिबेला सम्म त्यसको रक्षाका 
तनममत् ि तनरन्िर एउटा लड्नसक्ने एउटा िागि पैदा गनबसक्दैनौं त्यतिबेला 
सम्म संघीयिा हामीले चाहहुँ कथामारै गाएर कथामारै भुँनेर चाहहुँ हामीले र्ाचन 
गरेर मारै त्यो संघीयिा हटक्नेर्ाला छैन। हामीले कायाबन्र्यनको पाटोमा आज 
केन्र सरकार आफु हहजो नारायणहहटीको अथधकार चाहहुँ मसहंदरर्ार सारेभन्दा 
फरक केही भएको छैन, अतन उसले अथधकारलाई चाहहुँ िल कहहल्यै हदन 
नचाहने अतन वर्केजन्रि आखखर संघीयिा भन्या ि वर्केजन्रि एउटा 
राज्यप्रणाली होला तन ि ! अथधकार िलभन्दा िल प्रत्यायोजन गरेर जनिाको 
घरघरमा मसहंदरर्ार 
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पुर् याउने एउटा अनुभूति गराउने एउटा अको एउटा राज्यप्रणाली होला तन ि ! 

त्यो राज्यप्रणालीलाई हामीले साुँच्चै संघीयिाको एउटा नयुँ ममबका साथ बुिाउने 
हो भन ेएकपटक प्रदेश सरकार धेरै लथचलो भएर स्थानीय िहमा अथर्ा िल 
भन्दा िलसम्म अथधकारलाई बबकेजन्रि गनबका तनममत् ि अगाडी बढ्नुपछब अतन 
केन्र सरकारले बल्ल िपाईंहरुले हठक गनुबभो भन् ने एउटा अनुभूि गराउुँ दाखरेर 
केन्र सरकार पतन अमल लथचलो भएर आउुँछ कक ! िर मैले अहहलेसम्म हेदाबखेरर 
केन्र सरकार पतन टसकोमस नहुने अतन प्रदेश सरकार पतन टसकोमस नहुने 
यो पररस्थीतिको बबचबाट अन्िरवर्रोधै अन्िरवर्रोधको बबचबाट संघीयिा 
गुज्रकेो छ यो संघीयिा धरापमा पदैछ।बबचार गरौं हामीले, आगामी हदन 
संघीयिा मसद्थधयो भने हामी यो हलमा बस्ने अथधकांशको राजतनतिक एजेण्डा 
पतन मसद्थधन्छ।यतिबेला हाम्रो पतन जजर्न मसद्थधन्छ। यसोभन्दै गदाब हामी 
थचन्िाका साथ यो संघीय राज्यप्रणालीको अथर्ा यो जनिाको चाहहुँ जुन 
सेर्ा,सुबबधा अथर्ा जनिालाई चाहहुँ पहुुँचमा अथधकार हदने कुरा यो 
बबषयर्स्िुसुँग केजन्रि छ त्यसोभको कारणले संघीयिालाई रक्षाका तनममत् ि 
हामी एकपटक फेरर पतन पुन: गम्भीर बनौं। मैले यो बबचमा अनुभूि गरेका 
बबषयर्स्ि ु यहाुँनेर छ।साुँच्चै हामी जजल्ला समन्र्य सममतिका कतिपय 
साथीहरुले भन् ने गनुबहुन्छ,हामीलाई पाुँचलाख,पचास लाख हदने भनेर ढाडस 
हदईयो,अतन पाुँच लाख हदने भनेर फेरर घोषणा गररयो यो प्रकारको एउटा 
अन्िरवर्रोधको बबचबाट फेरर सरकार अमलकति वर्र्ाहदि बनेको छ।यसमा 
अमलकति सरकारले आगामम हदनमा ज ेबोल्ने हो, त्यो गने कुराको सुतनजश्चि 
गरोस,् मेरो आग्रह यहाुँनेर छ। हामी आथथबक वर्कास र संर्दृ्थधको योजना 
अगाडड साररराखेका छौं, आथथबक वर्कास र संर्दृ्थधको योजना अगाडड सादैगदाब 
सरकारसुँग योजना के छ? अहहले मैले यसो हेदै गछुब ,हामीले देखखराखकेा छौं, 
खानेपानीको कुरा सरकारले हामी २ र्षबसम्ममा आधारभूि खानेपानी १ घर १ 
धारो जनिाको घरमा पुर् याउुँछौं भन् न ेएउटा गौरबपूणब एउटा चाहहुँ घोषणा गरेको 
छ, म सम्मान गनब चाहान्छु िर यो घोषणालाई कायाबन्र्यन गनब त्यति सजजलो 
छैन।सबै िह र िप्काहरुलाई चाहहुँ पररचलन हठक ढंगले नगदाब अथर्ा यसको 
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कायाबन्र्यन हठक बेलामा, हठक समयमा हामीले गनब नसक्दा यो त्यति सजजलो 
छैन, त्यति सहज पतन छैन, त्यसोभएको कारणले घोषणालाई गौरब मान् ने िर 
कायाबन्र्यनलाई लथामलङ्ग बनाउने यो प्रकारको प्रर्तृि पतन आगामी हदन 
नरहोस।् म अनुरोध गनब चाहान्छु सरकारसुँग, वर्शेष अनुरोध गनब चाहान्छु कक ! 

आज आथथबक बबकास र संर्दृ्धीको योजना बनाउुँ दै गदाब म सरकारको 
ध्यानाकषबण पटकपटक मैले गररराखकेो छु,सबभन्दा अगाडड एकपटक सरकारले 
त्यो पोखरा सभागहृ एकपटक राम्रोसुँग बनाईहदएर, त्यहाुँ बाट सुरुर्ाि गनुबस 
आथीक बबकास र संर्दृ्थधको सपना ! म अनुरोध गनब चाहान्छु ककनभने पोखरा 
सभागहृ एउटा मार सभागहृ छ त्यल्लाई पुरानो,हामी नयाुँ ि बनाउन सकेनौं 
िर त्यो पुरानोको ममबि गरेर कजम्िमा राम्रो थचहटक् क ि बनाईहदउुँ ।यहाुँहरुले 
पतन ि कायबरम गररराख् नुभएको मैले त्यहाुँ देखकेो छु। त्यस्िो लथामलङ्ग, यो 
मुलुकको संर्दृ्धी त्यहाुँ कसरर साट्न सक्नुहुन्छ? कसरर संर्दृ्धीको भाषण गनब 
सक् नुहुन्छ, त्यही हलमा उमभएर ! म अनुरोध गनब चाहान्छु, त्यसैले यो 
बबषयर्स्ि ु म सरकारसुँग अजल्टमेटमली भन् न चाहान्छु।यो बबषयर्स्ि ु
तछटोभन्दा तछटो एउटा तनकासमा पुगोस म अनुरोध गनब चाहान्छु र संर्दृ्थधको 
भाषण त्यो हलमा उमभएर गदाबखरेर कजम्िमा अमलकति आनन्द आउने 
बनोस।्आज नेपालको राजतनतिक घटनारम अमल नयाुँढंगले र्दमलएको 
छ।हहजोका उजत्पडडि शजक्िहरु एक हुुँदै जाने र उजत्पडक र आफ्नो संस्कार र 
आफ्नो राजतनतिलाई बदल्न नसक्नेहरु अकोतिर पाखा लाग्दै जान ेयो प्रकारको 
अको राजतनतिक घटनारमहरु बबकास भएको छ।यसो हेदाबखेरर राजतनतिले 
हामीलाई एउटा यस्िो नयाुँ ठाउुँमा पुर् याउुँ दैछ, मैले यिातिर केजन्रि हुुँदैछु कक 
नेपाल, यो नेपाली जनिा अरु कहहुँ किैबाट आकाशर्ाखणबाट चमलरहेका 
छन,अतन यहाुँका निेाहरु फेरर तिनै आकाशर्ाखणमा रुममलएर फेरर यो मुलुक 
अस्िव्यस्ि 

बन् न े र बनाउने खिरा बन्दैछ भन् न े कुराको अको राजतनतिक पररघटनाहरुको 
वर्कास हुुँदैछ।आज हहजोको परम्परागि प्रकारको एउटा बुिाई र चेिनाबाट 
माथी उठ्न नसक्ने राजतनतिक दलहरुले आज यो मुलुकमा फेरर हहजोकै 
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अुँध्यारा हहजोकै नकारात्मक प्रर्वृत्तहरुलाई चाहहुँ त्यहह ंगज्याङगजुुङ बनाईराख् ने, 

त्यही गोलचक् करमा फुँ मसराख् ने अतन नयाुँ र अको चाहहुँ वर्ज्ञानलाई चाहहुँ 
जस्र्कार गनब नसक्ने यो खालको राजतनतिक पररघटनाहरु बबकास हुुँदैछन। आज 
हेदै गदाब हहजो िेङ्ले, िेङ्ले चाहहुँ जतिबेला थचनीया मुलुकको आथीक वर्कास र 
संर्दृ्धी जो माओत्सेिुङको एउटा चाहहुँ १६ बुुँदे सांस्कृतिक राजन्िको वर्रुद्धमा 
संघषब गरेर नयाुँ प्रकारको एउटा चाहहुँ अको नकारात्मक अथर्ा कम्युतनष्ट 
आन्दोलन, थचतनया कम्युतनष्ट आन्दोलनको चाहहुँ प्रतिराजन्िकारी धारको 
पररचय नेितृ्र् गरेर जुन ढंगले आए, आज त्यसैको मसको गरेर नेपालका 
कम्युतनष्ट साथीहरु चाहहुँ अगाडी बढ्दै गदाबखरेर नेपालको कम्युतनष्ट 
आन्दोलनको राजतनतिक घटनारम कहाुँ पुग्छ? एकपटक अनुमान गरौं,के नेपाल 
अब राजन्िकारीहहरुको राज छ यो नेपालमा? अतन यो नेपालमा के नेपाली हामी 
चाहेको कसैले पररर्िबनकामी जनिाको नेितृ्र् कसैले गररराखेको छ भनेर 
वर्श्र्ास गन े आधार छ कहीीँ ? अतन हामी फेरी हामी राजन्िकारी र हामी 
लालबुिक्कड मान् नेहरु यसो हेदै गदाब नेपाली राजतनिीमा के भैराखकेो छ म 
अनुरोध गनब चाहान्छु कक ! अब नेपाली जनिाले एकपटक सबै उजत्पडडिहरु एक 
ठाउुँमा उमभएको हेनब चाहेको छ,सबै नेपाली जनिाले चाहहुँ एकपटक सबै 
उपेक्षक्षिहरु एकै ठाउुँ  उमभएको हेनब चाहेको छ, त्यो मलङ्, त्यो उजत्पडडि मलङ्ग, 

समुदाय, त्यो जािी, के्षर, मलङ्गहरु सब ै एकै ठाउुँमा जो उजत्पडीि छ, जसले 
आफुले अथधकार नपाएको कुरा गररराखेको छ िी सबै मान्छेहरु एक ठाउुँमा 
केन्रीि भएको उसले हेनब चाहेको छ, नेपाली जनिाले हेनब चाहेको छ।त्यहाुँमभर 
संर्दृ्धी छ, त्यहाुँमभर वर्कास छ, त्यहाुँमभर सबैको ईच्छा र चाहना छ, त्यहाुँमभर 
सबैको खुसी र एउटा चाहहुँ सम्र्दृ्धी छ,यो बबचमा हामीले यिापट् टी नजर 
लाउन सक्छौं कक सक्दैनौं? अबको राजतनिीक पररघटना यिातिर जान जरुरी छ 
।म अनुरोध गनब चाहान्छु कक ! माननीय सभामुख माफब ि हामी यो नेपाल 
अथर्ा यो गण्डकी प्रदेशका लाथग जजेस्िो भएपतन हामीले गण्डकी प्रदेशलाई 
सबै जािी,के्षर, मलङ्ग, समुदायको प्रदेश बनाउन नसकेिापतन कम्िीमा 
धन,दौलिले सम्पन् न बनाउने त्यो खमुसयाली ि बाडौं ,अथर्ा मान्छेको जीर्न 
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अथर्ा उसको चाहहुँ मभर मानशीक  खुसी बनाउन नसकेिापतन उसको चाहहुँ 
कम्िीमा देखार्टी खसुी ि बाुँडौं। त्यो कति सक्छौं? यो देखाउनेतिर सरकार 
अथर्ा हामी अतन हाम्रो यो सबै चाहहुँ शजक्ि कति यो चाहहुँ गजम्भर छौं यो 
बबषयर्स्ि ुहाम्रो लाथग सोचनीय बतनराखकेो छ र अन्त्यमा हामीले यो मुलुकमा 
धेरै द:ूख,वपडा अतन एउटा आन्दोलनको एउटा पेररफेरी बाट जनु पररर्िबन प्राप्ि 
गरेका छौं, त्यो पररर्िबन बाट प्राप्ि गरेको उपलब्धीहरुलाई सब ैजाि,जािी, के्षर, 

मलङ्ग, समुदाय, उजत्पडडि समुदाय, उपेक्षीिहरुको बबचमा पुर् याउने र संतघयिालाई 
प्रणाली अतन एक नम्बर प्रदेशदेखख मलएर सुदरुपजश्चमसम्मको सबै ठाउुँमा 
अथर्ा हहमाल, पहाड र िराई ,मधेशसम्म तय खुसी अथर्ा संतघयिाको खुसी 
साट्ने त्यो आधार बनाउनेको कुरा हहजोको बेलामा चाहहुँ संतघयिा प्राप्ि गने 
बेलामा चाहहुँ आखखर सबैले छोडकैे ि थथए।त्यो छोडनेबेला जसले एउटा िण्डा 
ऊठायो, त्यो िण्डा उठाउनेहरुप्रति यो अपमान गन ेयो राज्य, एकपटक हामीले 
हाम्रो संस्कार र हाम्रो बुिाइलाई एकपटक बदल्नपने जरुरी छ। त्यसोभएको 
कारणले यो बुिाइलाई अमलकति बदल्दै आगामी हदनमा हामी बबमभन् न 
जाि,जािी,धमाबर्लम्र्ीहरुको, बबमभन् न संस्कार, संस्कृिी अनुसारको चाडर्ाड दशैं, 
तिहार, छठ, नेपालसंर्ि लगायि सबै धमाबर्लम्र्ीहरुको आ-आफ्नो चाडर्ाड 
नजजकनजजक आउुँ दैछ,यही चाडर्ाडको अर्सरमा यहाुँहरुप्रति शुभकामना अथर्ा 
सबैप्रति सुस्र्ास््यको कामना गनब चाहान्छु र आगामी हदन यो संसदको अतन 
हामी सबैको सुखद बन् ने एउटा अपके्षाका साथ मम आफ्नो भनाईलाई 
टुङ्ग्याउन चाहान्छु। धन्यर्ाद ! नमस्कार ! 

 

माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्य, अब म, माननीय प्रदेश सभा सदस्य श्री कृष्ण थापालाई 
सभालाई सम्बोधन गनब समय उपलब्ध गराउुँ छु । 
माननीर् कृष्र् थापा 
माननीय सभामुख महोदय, चौथो अथधरे्शनको आज अन्त्य हुने भएको हुुँदा 
यस सन्दभबमा मैले आफ्ना भनाईहरु राख् न गरैहेकोछु र यो अथधरे्शन अन्त्य 
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हुने बेलासम्म हामीले आथीक वर्धेयक िथा बजेट सम्बन्धी पतन हामीले 
छलफल 

गर् यौं र यसले हामीलाई एउटा सन्देश हदएको छ की ! हामी एउटा नयाुँ 
हदशामा अगाडी बहढरहेका छौं िर नयाुँ हदशामा अगाडी बहढरहुँदा हामीले 
समाईरहेका हामीले गरेका गतिबबथधहरु के सरल प्रकारले अगाडी बहढरहेका छन 
ि ! भनेर हामीले हेर् यौं भने यो धेरै कहठन र धेरै जहटल प्रकारले नै अगाडड 
बढेको हामीले एउटा अनुभूति गरररहेका छौं, ज ेहोस हामी यो चौथो अथधर्ेशन 
अन्त्यको हदनसम्म आउुँदाखरेर भएका हरेक कृयाकलापहरुलाई हामीले 
सकारात्मक ककमसमले सोचेर अगाडी बढाउनपने अहहलेको आर्स्यकिा 
छ।पुर्बर्क्िा माननीयले संघीयिाको सफलिा हाम्रो यो वर्षयर्स्िु नै हो यसले 
साहै्र अगाडी बढाउुँछ भनेर धेरै एउटा सुन्दर अमभव्यजक्ि पतन गनुबभयो। हामीले 
भोगेको हामीले अनुभर् गरेको सरल प्रकारको छ कक जहटल प्रकारको छ ि यो 
पररस्थीतिसुँग हामीले खेल्यौं र बुझ्यौं भने यो छलबङ्ग हुने कुरा हो। मलाई 
लाग्छ संघीयिा गाउुँमा पसेको एउटा भालु र एकजना मान्छेलाई कोपरररहेको 
र त्यसबेला उसको कान समातिरहेको बेला भैरहेको छ जस्िो मलाई 
लाग्छ।यसले धेरै अभार् भोथगरहेको छ यसले धेरै कष्टकर पतन भोथगरहेको 
स्थीतिहरु पतन हामीले देखखरहेका छौं कक त्यसले गदाबखेरर त्यो कञ् चट 
समातिएको भालु छोड्दीउुँ  िपाईलाई कोपरररहने, नछोड्दीउुँ  समातिएकै छ अब 
त्यसले गदाबखरेर यो स्थीति पतन हामीले एउटा अनुभूिी गरररहेका 
छौं।यसकारण मैले यस सन्दभबमा केही कुराहरु प्रस्िुि गनब चाहान्छु।अहहले 
हामीले यो संघीयिा असाध्यै कायाबन्र्यन गने सर्ालमा देखखरहेका छौंतन ि ! 

तिन िहको तिनतिर फकेर एक अकाबलाई िुँ िुँ भनेर गाली गरररहेको अबस्था 
ि हामीले देखखआ हो तन ! त्यसले गदाबखरेर के लाग्छ ि भने अहहले संतघयिा 
र्ास्िबमा आफ्नो आफ्नो अजस्ित्र् र अरुको अजस्ित्र्लाई अजस्र्कार गन े
अबस्थासुँग िगडा गरररहेको छ। के यो व्यबस्थापन गनब आर्स्यक छैन? यो 
एउटा सबभन्दा चुनौति बतनरहेको छ।संतघयिामा सबभन्दा अको चुनौति 
भनेको के हो ि भने आर्स्यकिा अनुसार र्जेट वर्तनयोजन गनब नसक्नु, 
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सबभन्दा त्यो नै एउटा वपडा हो, छटपटी हो, यो हामीले अनुभर् गरररहेको कुरा 
छौं। प्रदेश सभाका ४ र्टा सममतिहरु छन, त्यो सममति सञ् चालन गनबका लाथग 
अहहले सम्म पतन, २ र्षब बबत्दा पतन एउटा बैठक बस्न े कायबकक्ष छैन।यो 
अभार् हो की यो सम्पन् निा हो ? यो कायाबन्र्यन भएको पाटो हो की यो 
दगुबमतिर फैमलएको पाटो हो, यो यस्िो अबस्था हामीले भोथगरहेका छौं र 
अकोतिर हामीले देखखरहेका छौं,संतघयिा एकदम सरल बनाउने प्रकारको 
भतनरहहएकोछ िर अहहले प्रदेशका िी कायाबलयहरु सरल ठाउुँमा छन की 
अप्ठ्यारो ठाउुँमा छन? तिन जजल्लाको एउटा कायाबलय छ। एउटा योजना 
सम्पन् न गनबका लाथग दईु तिन्टा जजल्ला पार गरेर आउनु पने स्थीति 
छ।त्यसले गदाबखेरर मलाई लाग्छ, संघीयिा जहटल अबस्थाबाट गजुज्ररहेको छ 
कक!संतघयिा एकदम सरल प्रकारले गजुज्ररहेको छ? यो ि छलबङ्गै भएको कुरा 
हो। यसकारण म संतघयिालाई कायाबन्र्यन गन े पक्षहरु अथर्ा संघीयिाका 
एकदम पथप्रदशबक हहमायिीहरु सबैले के कुरा बुिौं भने अभार् श्रजृना गररगरर 
दगुबम पररजस्थति शजृना गररगरर संतघयिा एकदम कायाबन्र्यन भएको छ भनेर 
यो चुड्की नहाुँकौं,मैले यो कुराको अनुरोध गनब चाहान्छु।आकोतिर मैले अभार् 
छ भन् न ेकुरा आको एउटा उदाहरण मार प्रस्िुि गनब चाहान्छु।चैिको १५ गि े
हार्ाहुरी लागेर एउटा वर्द्यालय फामलहदयो छाना! िर त्यो वर्द्यालयले त्यो 
छाना भनबका लाथग कजम्िमा पतन भदौसम्म कुनबपर् यो क्या ! यो शासन 
व्यबस्था यति तछटो हुने हो की के हो भन् नु।चैिमा फामलएको वर्द्यालय 
बैशाखमा बन्दैन र भदौमा आएर बन्छ त्यसमा पतन त्यो एकदम खिनो पैसा 
हदएर !  त्यो पतन एउटा नीति केके छैन, धेरै घुमाएर चार,पाुँचर्टा मन्रालय 
घुमाएर हदने व्यबस्था र्ास्िर्मा यो सरल प्रकारको हो की जहटल प्रकारको हो? 

यसकारण म यो मार प्रश्न गनब चाहान्छु र आकोतिर मैले यो २ र्टा र्षबको 
एउटा आथथबक र्षब हामीले पार गयौं, मलाई लाग्छ कररब कररब हामीले ०७५ 
को जुन बजेट प्रस्िुि गर् यौं, त्यो ०७५ ले र्ास्िर्मा र्जेट कायाबन्र्यन भयोकी 
भएन, यो सबभन्दा ठुलो चुनौिी हो जस्िो लाग्छ र मलाई लाग्छ कुनैपतन 
संबदृ्थध र्ास्िर्मा सही प्रकारले र्जेट कायाबन्र्यन भयो भने मार हुन्छ िर 
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हामीले देखखहाल्यौं तन ि ! नीतिका कारणले, कमबचारीका कारणले अथर्ा केके 
केकेका कारणले गदाबखेरर कररब कररब सबै र्जेट जति फ्रीज भएर नआएको 
कुनैपतन योजना मेरो तनर्ाबचन के्षरमा छैन,सबै योजनाहरु फकेर आउन,े हरेक 
योजनाहरु कायाबन्र्यन हुन नसक्ने यो संबदृ्धीको बाधक हो की संबदृ्धीको 
सही पक्ष हो? यसकारण म सरकारसुँग के प्रश् न गनब चाहान्छु ि भने 
िपाईंहरुले जुन ककमसमको एउटा र्जटे वर्तनयोजन गनुबभएको छ, त्यो 
कायाबन्र्यन गने पाटोमा ककन यति मौनिा, ककन यति अन्यौलिा, ककन यति 
अस्पष्टिा? आज कुनै पतन मुलुकमा पैसा भएर पतन कायाबन्र्यन गनब नसक्नु 
सबभन्दा बढी दभुाबग्य हो कक होईन? यसकारण यो पाटोलाई गजम्भरिाका साथ 
चुनौिी भएको मैले अनुभूति गरेको छु र अको कुरा फेरर कायाबन्र्यन गने पाटो 
हेनुबस आज यति गजम्भर प्रकारको छ की आज कुनैपतन कायाबलयको कमबचारीले 
एउटा खानेपानीको मसमेन्ट ककन् न पर् यो भने पतन फलानो दोकानमा गएर ककन ्
भनेर मशफाररस गन े पररस्थीति त्यहाुँ छ। आज हामीले र्जेट वर्तनयोजन 
भैसकेपतछ त्यो कायाबन्र्यन हुन नहदने त्यो शक्िीहरु त्यति सरीय छन ि ! 

यो कुराको हामीले छानबबन गनुबपने की नपने? त्यसलाई मूल्याङ् कन गनुबपने 
की नपने? यो एकदम गजम्भर प्रकारको हाम्रो देशको समस्या छ यसले गदाबखेरर 
मलाई लाग्छ बजेट कायाबन्र्यन प्रस्ििु गनुब त्यो सफलिा हैन र र्जेटलाई 
सही प्रकारले कायाबन्र्यन हुनु, भएको देख् नु, गराउनु यसको सफलिा हो 
त्यसकारण मलाई लाग्छ बबगिको र्षब सरकार यो पक्षमा चुकेको छ र 
आगामम हदनहरुमा सरकार त्यो बबषयमा सचेि हुनपने एउटा अनुरोध गनब 
चाहान्छु र अजन्िममा मैले के भन् न चाहान्छु ि भने अहहले पतन हेनुबस देशमा 
धेरै राम्रा ककमसमका अबस्थाहरु शजृना भएको हामीले देखखरहेका छैनौं। 
हहजोको घटना अथर्ा आजको घटना हेर् यौं भने धेरै तनराशपुणब पने हुने 
स्थीतिहरु छन।आज कुनै कुनै शक्िीहरु जुन राजार्ादी शक्िीहरु अथर्ा 
प्रतिगामी शक्िीहरु पतन सल्बलाईरहेको अबस्थाहरु छ।देशमा हामीले 
देखखहाल्यौं एउटा मन्रीप्रति भएको दवु्यबबहार कति नराम्रो प्रकारको छ भन् नुस 
ि।यो हामीले अपनाएको बाटोका कारणले गदाब भएको हो र मैले त्यतिमार 
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भन् न चाहान् न, आज हामीले सामाजीक सञ्जालमा हेर् यौं भन े संघीय 
सभामुखज्यूले राजीनामा हददैं हुनुहुन्छ अरे! हहजो एउटा घटना घट्यो अरे, यो 
कति नराम्रो कुरा बन्यो देशको लागी।यति छलफल नहुन पने स्थीति हो 
हामीहरुको लाथग, त्यसमा पतन अि कम्युतनष्टको सरकार भएको 
बेला।कम्युतनष्टहरुको शासन ब्यर्स्था भएको बेला यति नराम्रो कुराहरु आज 
हामीले सुन् न परररहेको छ र ति प्रतिगामीहरु हाुँमसरहेका अबस्थाहरु छन, शायद 
त्यही कुरालाई हाम्रो असफलिा पतन ठान् ने होलान! संघीय एकजना 
माननीयजीले ि एउटा अमभव्यक्ि गनुबभयो र्हाुँ रामकुमारी िाुँरीले।फलाना 
फलाना मन्रीहरुले फलानो फलानो ककमसमको भ्रष्टाचार गरेको छ भनेर कुरा 
आएको छ।यसले गदाबखरेर यो र्ास्िबमा संबदृ्धीको लाथग धेरै घािक पक्ष 
छ।हामीले सबभन्दा पहहले देशमा चाहान्छौं, देश भ्रष्टाचारमुक्ि होस, देशमा 
अशान्िी कायम नहोस र त्यतिमार होईन देशमा महंगी सबभन्दा घटोस, 

कालोबजारीहरु नहुन भन् ने यी तिन्टा प्रश् न हाम्रो अगाडी धेरै चूनौिीपूणब 
अर्स्था रहेको छ,यसले गदाबखरेर म गण्डकी प्रदेश सरकारसुँग के बबनम्रिा 
साथ अनुरोध गनब चाहान्छु ि भने हामीले एउटा सुन्दर ईतिहाुँस कायम गने 
सपना यदी देखेका छौं भने हाम्रो व्यबहार र हाम्रो कामहरु सुन्दर होस, यही 
सफलिाको शुभकामना व्यक्ि गदै आगामी हदनहरुमा हुने हरेक नेपालीहरुका 
चाडहरुको पतन म यहाुँहरु सबैलाई शूभकामना व्यक्ि गनब चाहान्छु। धन्यर्ाद। 
माननीर् सभामुख 

माननीय सदस्यहरु अब म, माननीय वर्पक्षी दलका नेिा श्री कृष्ण चन्र 
नेपाली पोखरेललाई सभालाई सम्बोधन गनब समय उपलब्ध गराउुँ छु।  
माननीर् ववपिी दलका नेिा श्री कृष्र् चन्त्र नेपाली पोखरेल 

सभामुख महोदय, यस सम्मातनि प्रदेश सभाको ०७६/०७७ को बजेट 
अथधरे्शनको समापनका अर्सरमा बोल्न हदनुभएकोमा दलको िफब बाट 
धन्यर्ाद हदन चाहान्छु। सभामुख महोदय,केही कुरा राख् नुभन्दा अगाडी स्मरण 
गराउन चाहान्छु, अतघल्लो पटक मैले आफ्ना कुराहरु यहाुँ राख्दै गदाब दाहहने 
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साईडमा रहनुहुने माननीय सदस्यज्युहरु बाट एउटा प्रश् न आएको थथयो कक ! 

यस्िा कुरा मशहंदरर्ारमै गनबप्यो भन् ने कुरा आएको थथयो।सभामुख महोदय, 

अहहले पतन म भन् न चाहान्छु नेपाल सरकार र प्रदेश सरकार अन्योन्याथश्रि छ 
र नेपाल सरकारको सफलिा र असफलिामा प्रदेश पतन डडपेन्डने्ट हुन्छ र 
प्रदेशको सफलिा र असफलिामा केन्र पतन हुन्छ।यस अथबमा केन्रीय 
घटनारमहरु, केन्रीय राजतनिीहरुलाई यदी हामीले यो सदनमा राखेनौं भन े
सभामुख महोदय त्यो फेरर अको अन्याय हुन्छ।यस अथबमा म सुरुमा यस 
सम्मातनि प्रदेश सभामा बडो द:ूखका साथ भन्छु मैले,एउटा लज्जाजनक घटना 
भन्छु मैले।संघीय लोकिाजन्रक गणिन्रमा कलङ्क लाग्ने ककमसमको घटना 
आज सार्बजतनक भएको अबस्था छ।सभामुख महोदय, नेपालको सार्बभौमसत् िा 
सम्पन् न संसद, त्यसको सभामुख,बहालर्ाला सभामुख,आफ्ना सुरक्षागाडबसहहि 
कुनै महहलाको घरमा गएर र्लात्कार गररएका कुराहरु आएको छ,यो भन्दा 
ठुलो हामी नेपालीहरुको लाथग लज्जास्पद कुरा अरु हुन सक्दैन।आज सभ्य 
समाजले हेरेको छ,आज सारा नेपामलहरु हेरेका छन,त्यो सम्मातनि पदमा 
बसेको व्यजक्ि जो बाट यस प्रकारको हकब ि भयो घटना भयो मलाई साुँच्चै 
भन् न ेहो भने आज हामी सबैलाई सोच्न पने बेला छ र त्यो घटनाको बबर्रण 
हामी सबैलाई थाहा छ।घटना घट्यो स्र्यं ित्कालीन भन्छु म र्हाुँले राजीनामा 
हदनुभयो भन् ने सुन्याछु। सभामुखले म त्यहाुँ गएको हो, महदरापान सेर्न 
गरेको हो, भनेर परकारलाई जर्ाफ हदईसकेपतछ सथचर्ालय बाट र्हाुँ बालुर्ाटार 
बाट मसधै यहाुँ आउनुभो, २ बजेदेखी कहीीँ जानुभाको छैन भनेर बचाउ गनब 
खोजजयो िर अहहलेको चेिनशील समाज, यो उज्यालो संसार, रािीको १२ बज े
जस्िो हुुँदैन, त्यो पे्रशर थाम्न नसकेर र्हाुँले राजीनामा हदनुभाछ, हदनुभाकोमा 
म धन्यर्ाद पतन हदन चाहान्छु र त्यो घटनालाई एउटा साधारण नागररक 
सरह मुद्दामा अमभयोजन लागेर कारर्ाही हुनुपछब भन् ने सभामुखज्यु माफब ि म 
अनुरोध गनब चाहान्छु ककनभने हामी िस्केका छौं, हामी िसेका छौं,एउटा 
शजक्िकेन्रसुँग सम्बन्धीि भएको कारणले गदाबखेरर तनमबला हत्याकाण्ड आज 
हराएर गएको अबस्था छ।आज त्यो महहलाले ईन्साफ पाउने की नपाउने?जसले 
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रुुँ दै आुँफुले सार्बजतनकरुपमा भनेकी छन र कृष्ण बहादरु महराको आर्ाज 
सुनाएकी छन टेलीफोनमा, उनले पास्ट ईज पास्ट डण्ट माईण्ड ! हहजोको घटना 
बबमसबदेउ भनेका आर्ाज सुनाएकी छन, अब त्यो घटनालाई फेरर शजक्िको 
आधारमा िोडमोड गनब खोजजयो भने त्यहाुँ हाम्रो असहमिी रहनेछ। 
सभामुखजी माफब ि म अनुरोध गनब चाहान्छु सभामुख महोदय। यति भतनकन 
म अमलककति आफ्नो कुराहरु अरु राख् न चाहान्छु।यही राख् ने सन्दभबमा 
सभामुख महोदय, ममरराष्ट्र भारिको एउटा उदाहरण हदन चाहान्छु।ममरराष्ट्र 
भारिले पतन संबबधान सभा र्ाट संबबधान बनाएको कुरा हामी सबैलाई थाहा 
भएकै कुरा हो।१९५० मा संबबधान घोषणा गदाब संबबधान तनमाबिा मभम रार् 
अम्बेडकरले आफ्नो चथचबि संबोधनमा भनेका थथए,संवर्धान राम्रो बन्यो िर 
राज्य संचालकहरु खराब भए भने देश बन्दैन,जनिाले द:ूख पाउुँछ। संवर्धान 
हठकै बनेपतन नेिाहरु, संचालकहरु वर्रे्कमशल र अब्बल भए भने त्यो अथबपूणब 
हुन्छ ,देश बन्छ।सभामुख महोदय, म यो उदाहरण ककन ल्याईराखकेो छु भने 
तनजश्चिरुपमा भरखरै हामीले संवर्धान हदर्श मनायौं,बडो धूमधामसुँग।केन्रमा 
पतन मनायौं, प्रदेशमा पतन मनायौं र यो मनाउुँ दै गदाब हामीले स्मरण गर् यौं या 
गनुबपछब कक नेपाली जनिाको हािमा नेपालको यो संवर्धान हदने सन्दभबमा देश 
मभर र बाहहरको चको दबार् थथयो।यसका बार्जुद पतन नेपालको संवर्धान 
नेपाली जनिाको हािमा राख् न सफल भएकोमा ित्कामलन सरकारलाई नेितृ्र् 
गने स्र्गीय सुशील कोईरालालाई श्रद्धापुर्बक स्मरण गनब चाहान्छु र त्यो 
अमभयानमा महत्र्पूणब भूममका खले्ने नेिाहरुलाई सम्मान गनब 
चाहान्छु।सभामुख महोदय, अम्रे्डकरको माथथको भनाईको अथब अिै क्लीयर 
गनुबपदाब देश सफल हुन संवर्धान राम्रो भएर मार पुग्दैन,सरकार राम्रो हुनुपछब , 
राजनीति राम्रो हुनुपछब , प्रशासन राम्रो हुनुपछब , नेितृ्र् राम्रो हुनुपछब र प्रशासकीय 
चररर राम्रो हुनुपछब भन् ने नै हो। यसै सन्दभबमा यसै आलोकमा हेन ेहो भन े
हाम्रो देशको अबस्था,हामीले संवर्धान हदर्शलाई राष्ट्रीय हदर्शको रुपमा 
मनाईरहेको अबस्था, २ नम्बर प्रदेशमा कालो हदर्शकोरुपमा मनाईएको, 
टुुँडडखेलको शैतनक मञ्चमा भव्य समारोह हुुँदै गदाब र्सन्िपुरमा आदीर्ासी 
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जनजािी लगायि असन्िुष्ट समुदायले वर्रोध गरेर मनाए।राजपा जो संसदमा 
पतन छ र २ नम्बर प्रदेशको सरकारमा पतन छ िर भुँन्दैछ यो संवर्धान हदर्श 
हाम्रा लाथग कालो हदर्श हो।सभामुख महोदय, हामीले ईमान्दाररिापुर्बक भन् ने 
हो भने यो स्र्ीकानुबपछब की ०७२ असौज ३ गि ेसंबबधान घोषणा हुुँदै गदाब कि ै
उत्सर् थथयो, उत्सर्को माहोल थथयो भने कि ै उत्सगबको माहोल थथयो।यसै 
र्स्िुस्थीतिलाई ध्यानमा राखेर अथाबि संवर्धान जारर पतन गनुबपने 
पररस्थीति,मधेशसुँग सम्बन्धी समस्याहरु पतन संर्ोधन गनुबपने पररस्थीतिलाई 
मध्यनजर गरेर न ै ित्काल संवर्धान संशोधनको प्रस्िार् दिाब गराईएको 
थथयो।शायद ित्कामलन सरकारको त्यही दरुदशीिाकै कारण मधेशर्ादी दलहरुले 
तनर्ाबचनमा भाग मलए र संघीय लोकिान्रीक गणिन्रलाई संस्थागि संर्धबन 
गनब सहयोग पुर् याएको यो ऐतिहाुँमसक ि्यलाई हामीले भुल्नुहुुँदैन।सभामुख 
महोदय, त्यसपतछ तिनै िहका तनर्ाबचन सम्पन् न भए।तनर्ाबचन सम्पन् न गन े
सरकारलाई हामी धन्यर्ाद हदन चाहान्छौं।तनर्ाबचनको पररणाम ने.क.पा.को 
पक्षमा गयो, नेपाली काङ्गे्रशले नेपाली जनिाको आदेशलाई सहज रुपमा 
जस्र्कार् यो। नेकपाले िण्ड ै दईु तिहाईको नजजक नजजक हुुँदा पतन स्पष्ट दईु 
तिहाईको सरकार हुनको लाथग मधेशर्ादी दलहरुसुँग संवर्धान संशोधन गरेर 
मधेशी दलको मागलाई संर्ोधन गने गरर संिौिा गरेर उतनहरुलाई पतन 
सरकारमा सामेल गर् यो।नेपाली कंगे्रशले मधेशको मागलाई संर्ोधन गनुबपछब 
भनेर नै संशोदन प्रस्िार् दिाब गराएको हुनाले नेकपा र मधेशीदलहरुको बबचमा 
भएको संिौिालाई सकारात्मकरुपमा मलयो िर आजसम्म मधेशी दलसुँग 
भएको संिौिाअनुसार संशोधन नहुनु,उल्टै सत् िापक्षबाट आर्स्यकिाको 
आधारमा संशोधन गने हो,कसैले भन्दैमा संशोधन हुुँदैन आदी दम्भपूणब 
अमभव्यक्िीहरु हदने र जाुँघर िने लट् ठी फ्याुँक्ने भन् ने ऊखानलाई चररिाथब 
गने। संसद र सत् िामा रहन ेपाटीहरु संवर्धान जलाउने, यसप्रकारको अराजक र 
असहज पररस्थीतिको पूणब जजम्मेर्ारी को? र्िबमान सरकारले जजम्मेर्ारी 
मलनुपछब।मधेश आन्दोलनलाई संर्ोधन गने रममा स्पष्टरुपमा संघीयिालाई 
हामीले जस्र्कारेको हो।यो ऐतिहाुँमसक ि्य हो, मधेशलाई मुलधारमा समारे्श 
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नगदाब सम्म संबबधानमा उतनहरुको पतन अपनत्र् कायम नगदाब सम्म संतघयिा 
संस्थागि र सर्ल हुन सक्दैन यो ि्यलाई अहहले दईु तिहाईको सरकारले 
बुझ्न जरुरी छ।सभामुख महोदय,माथीका ऐतिहाुँमसक र राजतनतिक 
र्ास्िवर्किा राख्दै र्िबमान अबस्थातिर ध्यानाकषबण गनब चाहान्छु।ईतिहाुँसमै 
सबैभन्दा शजक्िशाली दईु तिहाईको सरकार तनमाबण भएपतछ साि दशकदेखी 
एउटा सपना बोकेर रहेका नेपाली जनिाहरुले देशमा स्थायी सरकार बन्यो, अब 
प्रगतििफब  देश लम्कन्छ, सम्बदृ्थधिफब  देश लम्कन्छ भनेर आशा गरे जो 
स्र्भाबबक थथयो।आज लगभग दईु र्षबसम्म आउुँदा कमसेकम संघीय 
लोकिान्रीक गणिन्र नेपालको जनिाद्र्ारा तनर्ाबथचि र्िबमान सरकारले 
जनिाको राहिको लाथग, यूर्ाहरुको लाथग,दमलिहरुको लाथग, आदीर्ासी 
जनजािीको लाथग यो यो काम गर् यो भन् न ेकुरा देखाउन नसक्नु द:ूखको कुरा 
हो।प्रतिपक्षीमा भएर भनेको होईन,आज आम सञ् चार जगि, नागररक 
समाज,रु्द्थधजजबब, युर्ा, वर्द्याथी,ककसान,उद्योगपति, ककसान,कलाकार आदी 
सम्पूणब नेपाली समाज र राजतनतिक दल मार होईन स्र्यं सत्तारुढ दलका 
नेिाहरुले समेि यो सरकारले काम गनब सकेन,सककरहेको,जस्र्काररएको अबस्था 
छ र मैले यदी ममडडयामा आको सही हो भने अस्िी प्रधानमन्रीजी स्र्यंले यो 
कुरो जस्र्कानुबभएको अबस्था छ।सभामुख महोदय, दशैं आएको छ,आम 
नेपालीहरु चाडर्ाड उन्मुख भएका छन,यही बेलामा आज बजारभाउ 
आकामसएको छ। कहहले प्याज ३० रुपैयाुँ बढी भाउ बढ्छ,कहहले २० रुपैयाुँ 
आलु, यसरी न ै प्रत्येक खाद्यपदाथबमा भाउ बढेको अबस्था छ।चको 
मुल्यर्दृ्धीलाई मलएर जनिाले आर्ाज तनकाले भने जर्ाफ आउुँछ, जमानामा 
९० रुपैयाुँमा १ िोला सुन आउुँ्यो, अहहले खोजेर हुन्छ? भन् न े जर्ाफ 
पाईन्छ।तनमबला पन्िको र्लात्कार पतछको हत्याकाण्डलाई यस्िा घटना हहजो 
पतन हुन्थे भोली पतन हुन्छ भन् ने जर्ाफ पाईन्छ।गुठी वर्धेयक वर्रुद्धको 
जनप्रदशबनलाई प्रतिगामी चलखेल भन् ने पतन जर्ाफ आउुँछ र पतछ सरकार 
स्र्यं पछाडी हट्छ।र्ाइडबडीलाई ढाकछोप गने प्रयत् न गररन्छ,र्ालुर्ाटार जग्गा 
दिाब प्रकरण जसमा सत् िापक्षका जजम्मेर्ार नेिा स्र्यं संलग्न हुनुहुन्छ लाई 
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रहस्यमय बनाईन्छ।त्यतिमार ैहोईन, नेपाली कागें्रशको नेितृ्र्मा, शेर बहादरुको 
नेितृ्र्मा भएको सरकारले ईन्धनमा प्रतिमलटर ५ रुपैयाुँ ट्याक्स लगाएर,त्यो 
ट्याक्स बाट आएको पैसा बाट बुढीगण्डकी योजनालाई कजम्प्लट गने भनेर 
जुन तनणबय गरेको थथयो र कोषमा प्रसस्ि पैसा पतन जम्मा भएको थथयो िी 
कुरालाई नजरअन्दाज गरेर बुढीगण्डकी गेजुर्ा कम्पनी चाईतनज कम्पतनलाई 
मसधै हदईएको अबस्था छ। त्यतिमार ैहोईन मेलम्चीको पानी आईसकेको थथयो 
िर कममशन नममलेको कारणले त्यो पतन अलपर परेको छ।अब सभामुख 
महोदय, कसरर संघीय लोकिन्र गणिन्रको राम्रो सन्देश जानसक्छ म प्रश् न 
गनब चाहान्छु सभामुख महोदय! उपरोक्ि काण्डहरुका अलार्ा मैले 
भन् नपैछब ,मैलेमार ैहैन आज सबैले जस्र्कारेको अबस्था छ।कतिले भन् न ममल्ला 
कतिले नममल्ला,अहहले जो पद्धतिकै वर्रुद्धको जुन एउटा माहोल बनाउन 
खोजजएको छ,त्यसमा सम्माननीय प्रधानमन्रीज्युका अमभव्यजक्िहरु पतन धेरै 
हदमा जजम्मेर्ार छन, त्यो अनास्था पैदा गराउने।सुरुमै र्हाुँले भजन्दनुभो के 
अररङ्गाल िैं जाईलाग भनेर कायबकिाबहरुलाई तनदेशन गनुबभो सभामुख 
महोदय,त्यो अररङ्गालको पररणाम पतन देखखन थालेको छ,सभामुख महोदय 
अतन फेरर भन् नुभो प्रधानमन्रीजीले काठमाण्डौका सडक धूलैधूलो हामी अहहले 
गयौं भनेपतन हामीले मुख छोप्नुपने अबस्था छ,त्यहाुँका जनिाले मास्क 
लगाएर हहडंने उनीहरुको जीर्न पद्धति बनेको अर्स्था छ,र्ाद्यिा छ।िी 
जनिाहरुलाई मास्क लगाउनलाई माक्सबर्ाद वर्रोधी भजन्दनुभो!त्यतिमार ै
हैन,व्यबस्था वर्रोधीलाई ि मशहंहनीले िैं िजम्टन्छु भनेर हंुकार पतन 
गनुबभो,सभामुख महोदय, त्यसको पररणाम आज यो अर्स्था आएको छ िर मैले 
भन् नपैछब अस्िीमार १२ गिकेो हदन यही अररगंालको तनदेशन हो की भन् ने 
हामीलाई शंका लागेको छ की हाम्रो नेपाली कंगे्रशका केन्रीय सदस्य,नेिा 
िनहुुँको ररमसङ गाउुँपामलकामा एउटा कायबरममा जाुँदै गदाब जसरर नेकपाका 
कायबकिाब साथीहरुले त्यहाुँ जुन प्रदशबन गनुबभो, मैले ममडडयामा हेरें , मलाई ३५ 
सालको ििल्को लाग्यो,जतिखेर पञ् चायि उत्कृष्टमा थथयो, गाउुँफके र 
मण्डलेहरु उत्कृष्टमा थथए र हामीहरुलाई त्यसरी नै ब्लकेड गररन््यो,यही 



41 

पोखरा हो जहाुँ मण्डलेहरुले हामीलाई बब.वप. कोईरालालाई ल्याण्ड गनब 
नहददंाखेरर वपटाई खातन हामी धेरै छौं । 
 


